

Să îmbunătățim neconținut calitatea produselor de larg consum!

Oamenii muncii din patria noastră des-
fășoară cu avânt lupta pentru îndeplini-
rea și depășirea sarcinilor ce le revin pe
cel de al treilea an al cincinalului. Prin
și noi inițiative, menite să asigure o
mai deplină folosire a capacității mașini-
lor și instalărilor și a timpului de lucru,
ei mobilizează cât mai multe rezerve in-
terne în slujba îndeplinirii cincinalului
în patru ani.

Avântul deosebit cu care poporul nostru
muncitor luptă pentru a transforma în re-
alități concrete, mărește prevederile ale
cincinalului, izvorânde din faptul că oamenii
muncii, stăpâni pe mijloacele de produc-
ție și pe roadele muncii lor, au conștiința
că produc pentru ei înșiși, pentru continua
ridicare a propriului lor nivel de trai. In-
treaga politică economică a statului de-
mocrat-popular urmărește satisfacerea în-
tr-o măsură tot mai mare a nevoilor mate-
riale și culturale, merite sporite, ale celor
ce muncesc, scopul producției fiind omul
cu nevoile sale.

Succesele industrializării socialiste, dez-
voltarea neconținută a producției bunurilor
de larg consum, măsurile pentru exten-
darea comerțului de stat, etc. au contribuit
și contribuie într-o măsură însemnată la
ridicarea nivelului de trai al celor ce mun-
cesc. An de an, oamenii muncii din pa-
tria noastră — constructori ai orânduirii
socialiste, se îmbracă mai bine, se hrănesc
mai bine.

În lupta pentru ridicarea nivelului de
trai al oamenilor muncii, un rol de seamă
și o mare răspundere revin muncitorilor,
tehnicienilor și inginerilor din industria
productoare de bunuri de larg consum.
Ei trebuie să pună la dispoziția consuma-
torilor — oameni ai muncii dela orase și
sate — produse din ce în ce mai multe,
mai efine și de mai bună calitate.

Faptul că în anumite părți populare starea
materială a clasei muncitoare se îmbunătă-
țește neîncetat, că cerințele oamenilor
muncii pentru bun și frumos se dezvoltă
mereu — pune cu tărie problema îmbunătă-
țirii produselor destinate consumului
larg. Oamenii muncii vor și au dreptul
să caute produse de bună calitate.
Îmbunătățirea sistematică a calității pro-
duselor contribuie la sporirea salariului
real al celor ce muncesc, deoarece pro-
dusele de bună calitate pot fi folosite un
timp mai îndelungat și prin aceasta se
reduce cheltuielile destinate satisfacerii a-
celuiasi volum de necesități.

Partidul și guvernul dau mare atenție
luptei pentru îmbunătățirea calității pro-
duselor. „Sporește continuu a productivi-
tății muncii — arată tovarășul Gh.
Gheorghiu-Dej — îmbunătățirea calității
produselor, aplicarea unui strict regim de
economii, micșorarea sistematică a pre-
țului de cost și, ca rezultat, micșorarea
prețului de vânzare al produselor — ace-
sta este drumul concret de sporire a sa-
lariului real al oamenilor muncii.”

În anul din urmă, industria socialistă
din țara noastră a realizat succese însem-
nate pe linia îmbunătățirii calității pro-
duselor. Astfel, numeroase întreprinderi
din industria metalurgică și din industria
electrotehnică au reușit să producă mașini,
utilaje și piese de precizie de un înalt
nivel calitativ. Industria productoare de
bunuri de larg consum a obținut și
ea o serie de succese în ce privește
lărgirea sortimentelor și îmbunătățirea
calității produselor. Întreprinderi ca fa-
brica de postav Buhusi, Uzinele textile
Timișoara și multe altele, etc., aplicând
tehnologia sovietică în procesul de fa-
bricatie, au reușit să pună în comerț
produse de înaltă calitate. Ele au datorat
cei mai buni, un asortiment tot mai bogat
și mai potrivit cu cerințele consumatorilor.
Succesele în această direcție ale
industriei de bunuri de larg consum tre-
buie să fie însă mult dezvoltate pentru
a ajunge la înălțimea sarcinilor pe care
partidul și guvernul le pun în vederea
îmbunătățirii neîncetate a nivelului de viață
al celor ce muncesc.

În unele întreprinderi de sub conducere
Ministerului Industriei Ușoare, a
Ministerului Industriei Alimentare, a Mi-
nisterului Industriei Lemnului, Hârtiei și
Celulozei sau a Uniunii Centrale a Co-
operatorilor Meșteșugărești continuă să se
mai lucreze o serie de produse cu pre-
țuri spirit de răspundere pentru calitate,
cu prețuri puțină griji pentru oamenii
muncii care vor consuma aceste produse.

Fabrica „Ianos Herbak” din Cluj, de
pildă, a livrat unităților comerciale nu-
meroase perechi de pantofi cu serioase
defecte de fabricație. Produse care nu pot
satisface, prin calitatea lor, cerințele con-
sumatorilor au dat și fabricile „Prole-
tarul” din Bacău, Tășoara „Giurgiuului”,
fabrica textilă „7 Noiembrie” și alte fa-
bri, care au livrat însemnate cantități
de țesături cu defecte de fabricație; co-
operativa „24 Februarie” a pus în comerț
șterguri de studio de slabă calitate, cu
lucrări de finisaj făcute „de mână”, etc.
Am putea cita nemăsurate exemple de
acest soi, exemple care arată că în nu-
meroase întreprinderi de bunuri de larg
consum, conducerea administrativă, ca și
organele de partid și sindicale, dau o
insuficientă atenție problemei calității
mărfii.

Producția de slabă calitate este potrivnică
intereselor maselor largi; ea scum-
peste prețul de cost al produselor și aduce
pagube economiei naționale ca și fiecarei

om al muncii în parte, inclusiv muncito-
rilor, tehnicienilor, inginerilor și funcțio-
narilor din întreprinderile sau din secțiile
care livrează produse de slabă calitate.
În lupta pentru îmbunătățirea calității
produselor trebuie să crească spiritul de
răspundere personală a tuturor celor care
— dela organele de conducere a ministe-
riilor până la muncitorul necalificat din
întreprindere — își dau contribuția crea-
toare la realizarea producției.

Tovarășul Stalin ne învață că „acolo
unde nu există răspundere personală, nici
vorbă nu poate fi de o ridicare cât de
cât serioasă a productivității muncii, de
o îmbunătățire a calității producției”.

Sunt chemate, în special, să se precupe
îndeaproape de problema calității pro-
duselor organele Ministerului Industriei
Ușoare, ale Industriei Alimentare și ale
cooperativelor meșteșugărești, care au în-
găduit ca unele din întreprinderile de sub
conducerea lor să caute prevederile stan-
dardelor de calitate a produselor.

Un rol însemnat în lupta pentru mai
buna calitate a produselor îl are Ministe-
rul Comerțului Interior. Unitățile comer-
țului de stat au, pe deoparte, datoria să
refuze a primi din partea întreprinderilor
industriale produse de proastă calitate;
pe de altă parte, ele trebuie să cu-
noască bine cerințele și gusturile con-
sumatorilor și să comande unităților produ-
cătoare de bunuri de larg consum pro-
duse care să țină seama de interesele și
preferințele consumatorilor, evitându-se
astfel producerea de mărfuri greu van-
dabile.

Fiecare director de întreprindere indus-
trială trebuie să ia asemenea măsuri teh-
nico-organizatorice care să ducă la con-
tinua îmbunătățire a calității produselor.
Ei trebuie să asigure respectarea standar-
delor de calitate și a tuturor prevederilor
caietelor de sarcini, să întărească necon-
ținutul controlului tehnic calitativ, care tre-
buie exercitat nu numai pe anumite faze ale
procesului de fabricație, ci pe toată durata
și pe întreg parcursul acestui proces. Con-
ducerea întreprinderilor trebuie să încre-
diteze posturile de controlori ai calității
producției muncitorilor și tehnicienilor
celor mai plini de răspundere, temeinic
pregătiți din acest punct de vedere.

Lupta pentru a pune la îndemâna o-
amenii muncii consumatori produse de
calitate superioară pune sarcini deosebit
de însemnate în fața organelor sindicale.
În dezbaterile Congresului al III-lea al
Sindicatelor s-a subliniat necesitatea ca
Uniunea Sindicatelor Textile, Pielărie și
Confecții să extindă sistematic, în cât mai
multe întreprinderi, inițiativa stahanovistei
Elena Chisui, dela „Industria Bumbacu-
lui A”, de a da fire de calitate superioară,
pentru țesături de calitate superioară. Co-
mitetele de întreprindere au datoria să
stimuleze și să popularizeze tot ceace se
naste nou și înaintat în întrecere, tot
ceace merge pe linia asigurării unei ca-
lități tot mai înalte a produselor. Preocu-
parea de a extinde aplicarea sistematică
a metodelor de muncă sovietice — Ciut-
kih, Vorosin, Jandarova (Sledkova), etc.
— metode care asigură o mai bună ca-
litate a produselor, trebuie să se
impletească strâns cu munca sistematică
de organizare și bună funcționare a bri-
găzilor de calitate. Experiența arată că
obțin serioase succese în îmbunătățirea
calității produselor acele întreprinderi,
unde organele sindicale se preocupă cu
această problemă să constituie, cât mai
deose, unul din subiectele discutate în
consiliile de producție.

În fața organizațiilor de partid stau sar-
cini importante în lupta pentru îmbunătă-
țirea calității produselor. Ele au datoria
să considere această luptă ca una din sar-
cinile principale politice, în vederea reali-
zării prevederilor planului de producție
care are a scop satisfacerea materială și
culturală a oamenilor muncii. Organiza-
țiile de partid trebuie să desfășoare o largă
muncă politică-educativă pentru a ridica
spiritul de răspundere al fiecărui muncitor
și tehnician în parte cu privire la calitatea
produselor, — și a crea o asemenea opi-
nie publică muncitorească, încât cel ce este
nepăsător față de calitatea produsului său
să fie privit de ceilalți muncitori ca unul
ce aduce daune intereselor tuturor o-
amenilor muncii.

Organizațiile de partid și sindicale tre-
buie să dezvolte vigilența oamenilor muncii
pentru a descoperi dacă, în dosul unor
neîncetate sau nepăsări dăunătoare cali-
tății produselor, nu se ascunde uneori ac-
țiunea mârșavă a dușmanului de clasă.

Organizațiile de partid trebuie să sprijine
conducerea administrativă pentru stimu-
larea celor care îmbunătățesc calitatea
produselor și pentru aplicarea măsurilor
prevăzute de Codul Muncii împotriva ele-
mentelor inapoiate care lucrează „de
mână”, păzind economii naționale și
interesele omului muncitor. Muncitorii
și tehnicienii membri de partid trebuie să
stea în fruntea tuturor acțiunilor legate
de îmbunătățirea calității produselor.

Lupta pentru a pune la îndemâna o-
amenilor muncii produse tot mai efine și
de o calitate tot mai bună este o parte
a luptei pentru realizarea în patru ani a
mărețelor sarcini ale cincinalului, un
aspect al luptei partidului pentru ridica-
rea neconținută a nivelului de viață și
cultură al celor ce muncesc.

O nouă gospodărie colectivă

În comuna Nou Săseș, raionul Sighișoara,
a avut loc de curând inaugurarea
gospodăriei colective „30 Decembrie”.
În această gospodărie colectivă au în-
trat, pe baza liberului lor consimțământ,
un număr de 68 familii de țărani săraci
și mijlocii din comună, cu o suprafață de
202 ha, pământ arabil.

La inaugurarea gospodăriei agricole co-
lective pe lângă țărani muncitori din co-
munele învecinate au participat și muncito-
rii dela Gaz-Metan.

PASCAL PETRU
correspondent voluntar

In cinstea celui de al III-lea Congres al Sindicatelor din R.P.R.

Succesele constructorilor Canalului Dunăre-Marea Neagră

CONSTANȚA (dela corespondentul nostru).
Constructorii Canalului Dunăre-Marea
Neagră muncesc cu avânt sporit pentru înde-
plinirea înalte de termen a planului pe
1953.

În sectorul 11, de pildă, brigada excava-
toristului stahanovist Spiru Ion, lucrând
pe excavatorul 013, a reușit să-și îndeplini-
ască planul de excavatii pe Ianuarie încă
din prima jumătate a acestei luni. Brigada

Mai multe mașini și utilaj marilor construcții ale socialismului

BRAILA (dela corespondentul nostru).
„Până la sfârșitul anului 1953 vom elab-
hora 900 șarje rapide”. Îndeplinirea acestui
angajament de onoare se află în centrul
luptei de zi cu zi a braviilor muncitorii și
tehnicienii oțelarii dela uzinele metalurgice
„Progresul” din Braila. La cupertorii Siem-
ens Martin și la cupertorii electrice ale uzinei
să extins folosirea metodelor sovietice
de Matulnei, aplicarea a șarjelor rapide
luate noi măsuri tehnico-organizatorice, s-a
sthanovistului Vasile Costache dela Com-
binatul Siderurgic „Gh. Gheorghiu-Dej” —
Hunedoara, de a spori producția de oțel
prin folosirea maximă a cuperturilor. În
fruntea acestei lupte se află numeroși oțelari,
printre care primptorii Elnache
Neagu, Clornea Ernest, Costache Gheor-

sthanovistului Spiru Ion lucrează în pre-
zent în contul lunii Februarie, contribuind
astfel la trecerea în viață a angajamen-
tului constructorilor dela sectorul 11, de
a termina planul anual în 11 luni.

Succese de seamă au obținut și construc-
torii sectorului 12. Ei și-au îndeplinit planul
de excavatii pe luna Ianuarie până la
23 Ianuarie, lucrând dela această dată în
contul lunii Februarie. Dela toate aceste reali-
zări a contribuit din plin brigada comple-

ghe și alții, oameni hotărâți să dea patriei
zile de zi tot mai mult oțel.

Până la 27 Ianuarie oțelarii dela uzinele
„Progresul” au elaborat 112 șarje
rapide.

Întrecerea socialistă în celelalte secții
ale uzinelor „Progresul” se desfășoară sub
lozine: „Mai multe mașini și utilaj marilor
construcții ale socialismului”. În a-
ceste secții, toată secțiunea uzinelor, s-au
luate noi măsuri tehnico-organizatorice, s-a
organizat lucrul în lanț în halele de mon-
taj, iar comitetul de partid — îndrumând
îndeaproape activitatea comitetului de în-
treținere — se preocupă în permanență
de buna desfășurare a întrecerii socialiste.

Luptând pentru îndeplinirea angajamen-
tului luate în clauza celui de al III-lea

Minereu peste plan

DEVA (dela corespondentul nostru). —
„Minereul nostru este pâinea înaltelor
furnale ale Combinatului siderurgic „Gh.
Gheorghiu-Dej”. Aceste vorbe le auzi adese-
ori în consiliile de producție ale ml-
nerilor dela minele de fier din Ghelari.
Ei însuși se bucură din ce în ce mai
însemnat de succes din ce în ce mai
însemnat de producție.

În perioada 1—24 Ianuarie, minierii din
Ghelari, antrenati în întrecerea socialistă

pentru terminarea sarcinilor de plan
înainte de termen, folosind pe scară largă ex-
periența sthanovistilor sovietici și a sta-
hanovistilor și frunțașilor noștri, au reușit
să dea mai mult tone minereu peste plan.
În fruntea întrecerii se situau echipa
condusă de către tov. Gheorghie Oncoș,
care, în seara zilei de 24 Ianuarie, și-a
îndeplinit în întregime sarcinile de plan
ce-i reveneau pe întreaga lună.

Deosemeni, au dobândit succese însem-
nate și numeroase alte echipe de mineri.
În cinstea celui de al III-lea Congres al
Sindicatelor din R.P.R., echipa condusă
de către tov. Ion Bida și-a depășit sar-
cinile planului în perioada 1—24 Ianua-
rie cu 31%, iar echipa tov. Lup Ioachim
cu 22%, etc. Succese asemănătoare au
realizat și echipele conduse de tov. Alie
Iosif Băoni, Vlăzan Gheorghie și altele.

Importante succese au obținut și muncito-
arele Silvia Buzic, Adela Rabinovici,
Ana Oprea și altele, care au depășit planul
de lucru în proporție de 20—40%.

Realizări deosebite dobândesc și muncito-
arele care au fost recent calificate în
diferite meserii la locul de muncă. Așa,
de pildă, tovarășele Elena Vornicu și
Anica Popescu, calificate în meseria de
țesător, depășesc zilnic norma de lucru
cu 20—30%.

Realizările colectivului fabricii „Textila Roșie” din Iași

IASI (dela corespondentul nostru). —
Însoțit de hotărârea de a traduce în
viață cuvintele tovarășului Gheorghie
Gheorghiu-Dej care a arătat că avem toate
condițiile pentru realizarea planului cin-
cinal în 4 ani, muncitorii și tehnicienii
din întreprinderea din regiunea Iași des-
fășoară cu avânt întrecerea socialistă
pentru îndeplinirea și depășirea sarcinilor
ce le revin.

Datorită avântului întrecerii socialiste
și a folosirii metodelor sthanovistilor so-

vietici, în cinstea celui de al III-lea Con-
gres al Sindicatelor din R.P.R., planul
de producție la fabrica „Textila Roșie”
din orașul Iași a fost îndeplinit în primele
două decedele ale lunii Ianuarie în
proporție de 106,2%. În această perioadă
frunțașii au întreprindere a fost sthano-
vist Ana Albu dela secția țesăturii, care,
datorită felului cum și-a organizat munca,
a reușit să dea zilnic câte o normă și ju-
mătate.

În încercarea Fan Ming și-a exprimat
convicerea a lagărului păcii și democra-
ției, în frunte cu Uniunea Sovietică, va ob-
ține victoria finală în lupta împotriva a-
gresiunii imperialiste, pentru apărarea păcii
în lumea întreagă.

În numele celor 6 milioane de muncito-
ri organizați în sindcatele progresiste
din Japonia, a adus un fierbinte salut
oamenilor muncii din Republica Populară
Română, Kenta Kaneiwa, conducătorul de-
legației sindicale japoneze.

El a arătat că în timp ce în Uniunea
Sovietică și țările de democrație populară,
nivelul de trai al oamenilor muncii crește
neconținut, viața muncitorilor din Japonia,
devenită o colcăie americană, se înrăută-
țește neconținut. Japonia a folosit astăzi
ca o trambulină de Statele Unite ale Ame-
ricii, în scopul extinderii războiului de
agresiune în Asia.

Vorbitorul a arătat apoi că oamenii
muncii din Japonia se împotrivesc cu tărie
politicilor criminale pe care o desfășoară la
ordinea stăpânilor americani guvernul
japonez.

Aducând salutul frăcesc al oamenilor
muncii din R.D. Germană, Rudl Rirchner,
conducătorul delegației sindicatelor din
R.D. Germană, a arătat că atât poporul
muncitor din R.P.R. cât și cel din R.D.
Germană, pașesc spre un viitor fericit
datorită ajutorului multilateral al Uniunii
Sovietice și al tovarășului Stalin personal.

Delegatul german a spus în continuare
că lucrările celui de al 3-lea Congres al
Sindicatelor din R.P.R. au oglindit suc-
selele poporului muncitor român în lupta
pentru construirea socialismului.

Puteți fi siguri că poporul sovietic va
acorda și în viitor Republicii Populare Ro-
mâne ajutor frăcesc și dezinteresat, că va
întări lagărul păcii, democrației și socia-
lismului.

În Uniunea Sovietică se creează o pu-
ternică bază economică a societății comu-
niste. Înaintarea continuă a U.R.S.S. dela
socialism la comunism va contribui și la
dezvoltarea economică a țărilor de demo-

cratie populară și la întărirea păcii între
popoare.

Cuvântarea a prilejuit o puternică
manifestare de dragoste și recunoștință
pentru marele popor sovietic, pentru geniul
conducător al oamenilor muncii din
întreaga lume, tovarășul Stalin.

Delegatul Sindicatelor din R. P.
Chineză, Fan Ming, a transmis în numele
clasei muncitoare chineze un frăcesc sa-
lut clasei muncitoare din R.P.R. și urări
de noi succese în construirea socialis-
mului.

Oamenii muncii din China nouă — a
spus vorbitorul — se bucură de mărețele
voastre realizări. Sub conducerea Pactului
Comunist Chinez și a tovarășului Mao
Tze-dun, cu ajutorul Uniunii Sovietice și
al tuturor țărilor de democrație populară,
și în țara noastră s-au creat condițiile fa-
vorable pentru a se pune bazele primului
plan cincinal și pentru realizarea planului
de producție pe 1953.

În închiderea Fan Ming și-a exprimat
convicerea a lagărului păcii și democra-
ției, în frunte cu Uniunea Sovietică, va ob-
ține victoria finală în lupta împotriva a-
gresiunii imperialiste, pentru apărarea păcii
în lumea întreagă.

În numele celor 6 milioane de muncito-
ri organizați în sindcatele progresiste
din Japonia, a adus un fierbinte salut
oamenilor muncii din Republica Populară
Română, Kenta Kaneiwa, conducătorul de-
legației sindicale japoneze.

El a arătat că în timp ce în Uniunea
Sovietică și țările de democrație populară,
nivelul de trai al oamenilor muncii crește
neconținut, viața muncitorilor din Japonia,
devenită o colcăie americană, se înrăută-
țește neconținut. Japonia a folosit astăzi
ca o trambulină de Statele Unite ale Ame-
ricii, în scopul extinderii războiului de
agresiune în Asia.

Vorbitorul a arătat apoi că oamenii
muncii din Japonia se împotrivesc cu tărie
politicilor criminale pe care o desfășoară la
ordinea stăpânilor americani guvernul
japonez.

Pregătiri pentru înșămânțările de primăvară

O COMUNĂ FRUNTAȘĂ

CRAIOVA (dela corespondentul nostru).
Îndrumat de organizația de bază, Comite-
tul executiv al Sfatului popular al comunei
Breasta, raionul Craieva, a format o com-
isie comună, care îndrumăză lucrările
pregătitoare pentru campania agricolă de
primăvară în cele 7 sate ale comunei.

Pentru buna desfășurare a muncii, comi-
sista și-a întocmit un plan care prevede
sarcini concrete pentru fiecare membru al
comisiei. Agricultorii și deputații sfa-
tului popular comunal duc muncă de lă-
murire dela om la om îndemnând pe fle-
care țăran muncitor să-și repare din vreme
uneltele agricole, să-și selecționeze semin-
țele și să le facă proba de încolțire. La că-
minul cultural au avut loc conferințe pen-
tru popularizarea regulilor agrotehnică și
a Hotărârii guvernului și partidului cu
privire la crearea zonelor legumicole în
jurul orașelor și celorlalte industriale, în
vederea aprovizionării lor cu legume și
zarzavaturi.

În comuna Breasta s-au organizat 7 cen-
tre pentru reparatul uneltelor și mașinilor
agricole și 10 centre pentru selecționarea
semințelor. Cooperativa a aprovizionat din
timp cu cărbune centrele de reparat unelte
și mașini agricole.

Pentru asigurarea unei recolte sporite
în anul acesta, țărani muncitori din
Breasta au cărat la câmp însemnate can-
tități de gunoi de grajd. Numai în 3 zile
s-au cărat 45 tone gunoi. Numeroși țărani
muncitori ca Ilie Ivașcu, Marin Badea,
Ivașcu C. Ion și alții au început să-și pre-
gătescă semințele de orz și ovăz pentru
seamnă.

AU TERMINAT REPARATIILE MAȘINILOR ȘI TRACTOARELOR

Repararea la timp a parcului de mașini
și tractoare pentru campania înșămânțării
de primăvară a constituit o preocupare
principală a întregului colectiv al S.M.T.
ului Roman. Datorită eforturilor comune
ale muncitorilor și tractoriștilor și aplicării
metodei sovietice Bugacev — de repa-
rații pe ansamble — planul de reparatii
tractoarelor și agregatelor a fost realizat
în întregime cu 26 zile înainte de termen.
Ca urmare a unei organizări a muncii au
fost economisite 175 ore de lucru, care
vor putea fi folosite la alte lucrări.

Succese de seamă în munca de reparatii
a tractoarelor au obținut echipele conduse
de Gheorghie Bărjoveanu și Apostol
Gh. care și-au depășit zilnic normele de
producție.

(Agerpres)

Marele meeting din Capitală, de solidaritate internațională în lupta pentru pace, democrație și socialism

Cu prilejul celui de al III-lea Congres
al Sindicatelor din R.P.R., tot după
amiază a avut loc un mare meeting al
oamenilor muncii din Capitală, în sala
gărilor I.T.B. Floresca.

Cei peste 4000 participanți au salutut
cu ovații entuziaste prezența în mijlocul
lor a delegației Federației Sindicale Mon-
diale și a delegațiilor sindicale din cele-
lalte țări participante la Congres.

Miile de oameni ai muncii și-au mani-
festat cu înflăcăre solidaritatea de nez-
druncinat cu cel ce muncesc din întreaga
lume, hotărârea de a lupta, sub steagul
Federației Sindicale Mondiale, pentru
pace, democrație și socialism, împotriva
planurilor criminale ale ațărilor de răz-
boi imperialiste.

În deplină adunării au făcut parte
membrii delegației F.S.M. și al delega-
țiilor sindicale din celelalte țări, frunțași
ai mișcării sindicale din țara noastră,
sthanovist și frunțași în producție.

A fost de față și delegația culturală și
de învățământ din R. P. Chineză, care
vizitază țara noastră.

Cuvântul de deschidere a fost rostit de
tov. Francisc Covaci, președintele Consili-
ului Sindical Regional București, care,
în numele oamenilor muncii din Capitală,
a adus un salut călduros delegațiilor par-
ticipante la Congres.

Cel dintâi a luat cuvântul secretarul
general al Federației Sindicale Mondiale,
Louis Sallant.

Louis Sallant, adresând un salut căldu-
ros poporului muncitor din țara noastră
a arătat că lucrările celui de al III-lea
Congres al Sindicatelor din R.P.R. contribuie
la întărirea eforturilor pe care le
face poporul român pe drumul construirii
socialismului și totodată la întărirea Fe-
derației Sindicale Mondiale, a cărei forță
materială este mai cu seamă rezultatul
direct al marilor coaliții internaționale
a forțelor sindicale naționale.

Secretarul general al F.S.M. s-a ocupat
apoi de încredințarea pe care ațărătorii
războiului fac, cu ajutorul conducătorilor
sindicali reacționari din S.U.A. și din Ma-
rea Britanie, de a desființa Federația
Sindicală Mondială. El a arătat că eșecul
acestui complot se explică prin faptul că
F.S.M. a fost înfrântă prin voiața unită
a maselor muncitoare din lumea întreagă
și că existența ei depinde de voiața muncito-
rilor și nu de furia imperialiștilor sau
a agenților lor. Eșecul manevrelor impe-
rialiste se explică prin faptul că activi-
tățile F.S.M. a contribuit la ridicarea ni-
velului conștiinței de clasă a maselor mun-
citoare din țările capitaliste și colonialiste,
prin faptul că Federația Sindicală Mon-
dială este o forță activă în lupta pentru
pace, împotriva imperialismului, prin a-
ceea că locul muncitorilor din lumea în-
treagă este în chip firesc și inevitabil în
lagărul democrației, păcii și socialismului.

Louis Sallant a subliniat că imperialis-
tii și lichidii lor, încercând să facă să di-
pară în 1949 Federația Sindicală Mondială,
n-au lăsat seama de marea lecție pe care
au primit-o în cursul celui de al doilea
război mondial. Nimeni nu va putea face
să se steargă din mintea sutelor de milio-
ane de oameni ai muncii roșii hotărâri
ale Uniunii Sovietice în victoria popoarelor
asupra fascismului hitlerist și a militaris-
mului japonez. În țările capitaliste și co-
loniale, muncitorii și muncitoarele nu de-
resc și nu vor dori niciodată să meargă
într-un război împotriva socialismului, îm-
potriva țărilor conduse de omul care este
prietenul lor cel mai mare și cel mai de-
votat, învâțătorul și conducătorul lor cel
mai bun, tovarășul Stalin.

Unii, totși împreună, formând un front
învinzibil, vcm face ca F.S.M. să cu-
cerezască noi victorii.

Cuvântarea sa a fost viu aplaudată și
urmată de o manifestație călduroasă de
atașament față de F.S.M.

A vorbit apoi Iven Petrovici Gureev,
conducătorul delegației sindicale sovietice.

Ivan Gureev, transmitând oamenilor
muncii din Capitala R.P.R. un salut fră-
cesc și fierbinte din partea oamenilor mun-
cii din U.R.S.S., a spus printre altele:

Nu trebuie să fim înzestrați cu un deose-
bit spirit de observație pentru ca să-ți dai
seama ce imensă operă de construcție des-
fășoară poporul român

Lucrările celui de al III-lea Congres al Sindicatelor din R.P.R.

Raport asupra proiectului de Statut al Sindicatelor

Raport prezentat de tovarăsa Liuba Chișinevschi, vicepreședinte al C. G. M.

Raportul Comitetului Central al Confederației Generale a Muncii și discuțiile la raport au arătat activitatea multilaterală desfășurată de sindacatul din R. P. R. sub conducerea Partidului Muncitoresc Român, de la Congresul din 1947 al sindicatelor și până acum. Rolul și sarcinile sindicatelor au crescut mult în această perioadă, în urma transformărilor revoluționare din viața statului și a poporului nostru.

În prezent, clasa muncitoare este avântată în lupta pentru îndeplinirea planului de stat pe 1953, care, așa cum a arătat tovarășul Gh. Gheorghiu-Dej, „este anul hotărâtor în bătălia pentru realizarea planului cincinal (1951—1955) în patru ani”. Tovarășul Gh. Gheorghiu-Dej a arătat că această bătălie poate fi câștigată numai printr-o mai mare încordare a tuturor forțelor noastre. În aceste condiții, rolul sindicatelor, importanța muncii lor organizatorice și educative cresc și mai mult.

Pentru ca sindacatele să-și poată îndeplini cu succes marile sarcini ce le revin, este necesară înțelegerea lor organizatorică, ridicarea nivelului conducerii organizatorice, îmbunătățirea formelor și metodelor de muncă.

Proiectul noului Statut pe care-l prezentăm Congresului oglindește rolul și sarcinile actuale ale sindicatelor și formele organizatorice corespunzătoare. El a fost elaborat ținându-se seama de cerințele noi ale dezvoltării țării noastre și pe baza înșurșirii și aplicării experienței glorioaselor sindacate sovietice.

Proiectul de Statut corespunde transformărilor revoluționare petrecute în țara noastră, în urma eliberării ei de către gloasa Armată Sovietică și a luptei duse de clasa muncitoare aliată cu țărănimea muncitoare, sub conducerea partidului pentru instaurarea regimului de democrație populară, pentru construirea socialismului. (Aplauze).

Proiectul de Statut a fost larg și viu dezbătut de oamenii muncii din întreprinderi, instituții, G.A.S. și S.M.T. Numărul mare de oameni ai muncii care au participat la dezbaterile proiectului de Statut exprimă lărgă democrație internă a muncii și activitatea din R.P.R. caracterul său de masă, exprimă încrederea și spiritul în care se bucură sindacatele în rândurile celor ce muncesc. Forța sindicatelor noastre, autoritatea lor în rândurile oamenilor muncii, toate succesele lor se datoresc faptului că sindacatele sunt călăuzite de partidul clasei muncitoare, de Partidul Muncitoresc Român. Sindacatele noastre sunt mândre că întreaga lor activitate este îndrumată de încercatul nostru partid, de Comitetul său Central, în frunte cu tovarășul Gh. Gheorghiu-Dej. (Aplauze și ovale îndelungate).

În această proiect de Statut fixează principiul conducerii sindicatelor de către partid ca o cheie a succesului întregii activități sindicale.

Sindacatele mobilizează oamenii muncii în lupta pentru lichidarea urmirilor atât de dăunătoare intereselor poporului, ale activității contrarevoluționare și antistatale duse de Luca sprijinit de Pauker și Georgescu. Sindacatele luptă pentru a înfrî tot mai mult unitatea oamenilor muncii în jurul partidului, în jurul Comitetului său Central în frunte cu tovarășul Gh. Gheorghiu-Dej. (Aplauze puternice).

În condițiile construirii socialismului în țara noastră, sindacatele — cea mai largă organizație de masă a clasei muncitoare — au ca principală sarcină de a educa pe oamenii muncii în spiritul patriotismului fierbinte și al internaționalismului proletar, al atitudinii socialiste față de muncă și față de bunul obștesc, în spiritul respectării disciplinei de stat și a legilor statului democrat-popular, astfel ca fiecare om al muncii să devină un constructor activ al socialismului.

O înmăunată expresie a patriotismului oamenilor muncii din R.P.R., a noul lor atitudine față de muncă, este avântul puternic al întrecerii socialiste pentru realizarea în patru ani a planului cincinal. În focul întrecerii socialiste nenumărate întreprinderi au îndeplinit înainte de termen planul pe 1952. Zeci de mii de stahanoviști și fruntași în producție lucrează în contul anilor viitori. În întrecerea socialistă apar inițiative prețioase pentru creșterea productivității muncii, pentru reducerea prețului de cost, condiție a creșterii neîncetate a nivelului de trai al poporului.

Sindacatele acordă o atenție deosebită organizării și dezvoltării întrecerii socialiste și a formei ei superioare — mișcarea stahanoviciștilor.

În Republica Populară Română, stat al oamenilor muncii dela orase și sate, odată cu dezvoltarea continuă a economiei naționale, crește neîncetat nivelul de viață al celor ce muncesc, se ridică tot mai mult instituții culturale și sanitare, se construiesc noi locuințe pentru oamenii muncii.

„În Republica Populară Română”, se arată în proiectul de Statut — statul apără drepturile oamenilor muncii, iar prin legile sale exprimă interesele poporului. Sindacatele luă parte activă la elaborarea legilor privitoare la problemele producției, muncii, tratului, culturii și luptă pentru realizarea întocmai a acestor legi”.

Alături de formațiunea socialistă, care are rolul conducător în economia națională în țara noastră, mai există încă formațiunea particular-capitalistă și mica producție de măruri, mai ales în agricultură și în comerț. Partidul ne învătă că în perioada pe care o străbatem, perioada trecerii dela capitalism la socialism, lupta de clasă se ascute. „Sindacatele — prevede proiectul de Statut — apără pe salariații din formațiunea particular-capitalistă împotriva exploatării și veghează la respectarea drepturilor lor prevăzute în legi”.

Sindacatele educă pe oamenii muncii în spiritul vigilenței și combativității revoluționare, pentru zădărnicierea uneltirilor elementelor dușmănoase, capitalist-chibburștii și ale agenților și spionilor imperialiștilor americani și englezi care ar vrea să pună din nou jugul pe grumazul poporului nostru.

Dușmanul nu doarme, imperialiștii americani și englezi și țelăsoasele lor uneltiri — de țapa elicii de asasin și spion al lui Tito-Rankovici — complotază în fel și chip împotriva patriei noastre. De aceea este necesar să veghem cu fermitate pentru a ne apăra cuceririle scumpe împotriva uneltirilor imperialiștilor americani și englezi și a agenților lor, să lovim fără cruțare pe acei care vor să împiedice mersul poporului nostru muncitor spre socialism.

Sindacatele educă pe oamenii muncii în spiritul dragostei adânc față de Uniunea Sovietică, eliberatoarea și cea mai bună prietenă a țării noastre, dezvoltă în rândurile lor sentimentul frăției cu popoarele din țările de democrație populară, dezvoltă solidaritatea cu lupta oamenilor muncii din țările capitaliste și coloniale. Sindacatele din țara noastră fac parte din puternica organizație de masă internațională — F.S.M., participând activ la lupta pentru întărirea unității sindicale din lumea întreagă.

Membrii sindicatelor, drepturile și îndatoririle lor

Dela ultimul Congres și până azi, numărul de membri ai sindicatelor din țara noastră aproape s'a dublat. Aceasta se datorește dezvoltării într-un ritm nemaiîntâit al industriei noastre — care are nevoie de tot mai multe brațe de muncă — și totodată faptului că în țara noastră orice muncitor, tehnician și funcționar se bucură de dreptul de a se organiza în sindicat.

Sindacatele urmăresc cuprinderea în rândurile lor a tuturor muncitorilor, tehnicienilor, inginerilor și funcționarilor iar prin aceasta, atragerea lor în participare activă, conștientă, la viața economică, politică și socială a statului.

Sindacatele desfășoară o intensă muncă de lămurire pentru a uni în rândurile lor pe toți muncitorii și funcționarii de toate profesiile, fără niciun fel de discriminare de naționalitate, rasă, religie, sex și vârstă.

Membrii de sindicat au dreptul să participe activ la întreaga viață a sindicatelor. Proiectul de Statut precizează la art. 2 că membrii de sindicat au dreptul de a participa la adunările generale ale organizațiilor sindicale.

Proiectul de Statut arată dreptul fiecărui membru de sindicat de a alege și a fi ales în toate organele sindicale, la conferințele și congresele sindicale. Larga exercitare a acestui drept s'a oglindit viu în campania dărilor de seamă și a alegerilor organelor sindicale, începând dela grupa sindicală și până la acest Congres.

Proiectul de Statut prevede mai departe dreptul tuturor membrilor de sindicat de a critica și de a veni cu propuneri de îmbunătățire a muncii sindicale. Acest drept se poate exercita la adunările sindicale, la conferințe, congrese sau prin presa sindicală.

Mișcarea sindicală din R.P.R. are încă multe sălbiciuni. O cauză principială a sălbiciunilor și lipsurilor în muncă este burocratismul care se manifestă în multe locuri, la Comitele Centrale ale Uniunilor, la comitele regionale pe ramuri de producție, ca și la comitele de întreprinderi.

Not vom reuși să lichidăm lipsurile din munca noastră sindicală numai dacă vom atrage masele largi ale oamenilor muncii să critice activitatea noastră și să vină cu propuneri pentru îmbunătățirea acesteia. Documentele Congresului al XIX-lea al Partidului Comunist al Uniunii Sovietice constituie pentru noi o puternică chemare

casle de odihnă, sanatorii; copiii lor sunt primiți cu precădere în cămine și tabere de pionieri, în caz de nevoie deosebită primitivă.

Structura organizatorică a sindicatelor

Și în această privință, conducerea sindicatelor din R.P.R. s'a călăuzit după experiența bogată a sindicatelor sovietice. Principiile ce stau la baza sindicatelor din R.P.R. sunt centralismul democratic și organizarea pe ramură de producție și pe locul de muncă. Așa cum arată proiectul de Statut, centralismul democratic înseamnă că toate organele sindicale de jos și până sus sunt alese de membrii de sindicat în fața cărora ele își prezintă rapoartele de activitate, că organizațiile sindicale rezolvă orice problemă din activitatea lor în conformitate cu Statutul și cu hotărârile organelor superioare; că hotărârile organizațiilor sindicale sunt adoptate cu majoritatea voturilor membrilor de sindicat. Pe baza centralismului democratic organele inferioare sunt subordonate față de cele superioare.

Aplicarea principiului centralismului democratic asigură dezvoltarea celui mai larg și consecvent democratism în sindacatele noastre, care se împletește armonios cu disciplina înaltă și conștientă a membrilor de sindicat.

Proiectul de Statut al sindicatelor din R.P.R. arată că la baza sindicatelor noastre stă principiul organizării pe ramură de producție și pe locul de muncă. Aplicarea acestui principiu asigură unitatea de acțiune a tuturor angajaților din aceeași întreprindere sau din aceeași ramură de producție, în lupta lor pentru îndeplinirea planului de stat și pentru îmbunătățirea continuă a nivelului de trai.

Înfrățirea unor mari șantiere cum este cea al Canalului Dunăre-Mareea Neagră, al hidrocentralei „V. I. Lenin”-Bicaz și cum va fi șantierul Metroului și al altor mari construcții necesită organizarea unor sindacate pe șantier.

Trebuie să arătăm că vechile denumiri de „Unii Sindicale” și „Confederația Generală a Muncii” nu corespund principiului centralismului democratic. Aceste denumiri constituie o rămășiță a formelor organizatorice ale sindicatelor reformiste din țara noastră, care aplicau principiul organizării pe breșle, uniuni, filiale la C. G. M.

Proiectul de Statut stabilește conform principiului organizării pe ramură de producție în locul „Ununii” noua denumire: Sindicatul care cuprinde pe toți cei organizați într-o ramură de producție sau de pe un mare șantier. De exemplu: Sindicatul muncitorilor din transporturi și comunicații, Sindicatul Canalului Dunăre-Mareea Neagră, Sindicatul muncitorilor agricultori, etc.

În ceea ce privește organele de conducere ale sindicatelor, așa cum vom vedea la analiza capitolelor 3 și 4, ele sunt: pe ramură de producție, Congresul Sindicatului în frunte cu Comitetul Central al Sindicatului respectiv; pe întreaga mișcare sindicală, Congresul General al Sindicatelor în frunte cu Consiliul Central al Sindicatelor din R.P.R.

În capitolul II, cu privire la structura organizatorică a sindicatelor, este arătată obligativitatea organelor sindicale de a respecta formele democratice sindicale.

Organul suprem al sindicatelor din R.P.R. este Congresul General al Sindicatelor, care se convoacă odată la patru ani. Congresul General analizează activitatea desfășurată de sindacate între două Congrese, aprobă Statutul și Comitetul Central și alege organele generale ale sindicatelor și alege organele regionale, Consiliul Central al Sindicatelor din R.P.R. și Comisia de Revizii.

În intervalul dintre Congrese, întreaga activitate a sindicatelor este condusă de Consiliul Central al Sindicatelor din R.P.R.

Un rol important în buna desfășurare a activității sindicale îl îndeplinesc organele sindicale regionale și naționale.

Consiliile Sindicale Regionale au atribuția de a coordona acțiunile comune ale organizațiilor sindicale din regiunea respectivă în vederea desfășurării tot mai largi a întrecerii socialiste și pentru extinderea celor mai bune metode de muncă ale stahanoviștilor și fruntașilor în producție, în vederea satisfacerii nevoilor materiale și culturale ale celor ce muncesc.

În rezoluția Sedinței Plenera a C.C. al P.M.R. din 22—24 Decembrie 1948 asupra problemei sindicale se arată că: „Centrul de greutate al muncii sindicale trebuie să fie în întreprindere și instituție, pentru a putea astfel cuprinde pe toți salariații din aceste unități de muncă și toate problemele legate de specificul acestor unități”.

Întreprinderea este locul unde oamenii muncii dau viață cifroșilor și prevederilor planului. De aceea, proiectul de Statut stabilește că: „Temelia mișcării sindicale o constituie organizația sindicală de bază”.

Comitetul de secție sau instituție și grupa sindicală organizează munca sindicală din cadrul secțiilor respective, în scopul îndeplinirii hotărârilor luate în adunările generale.

Grupa sindicală, constituită pe locul de muncă și cuprinzând până la 25 membri de sindicat, are un rol de seamă, deoarece toate hotărârile partidului și guvernului nostru și ale Consiliului Central al Sindicatelor sunt transpuse în viață la locul de muncă. Grupele sindicale au fost înființate încă în 1947. Ele au avut un rol important în toate acțiunile desfășurate în această perioadă de către sindacate sub conducerea partidului nostru. Dela început, dușmanii clasei muncitoare au căutat să lovească tocmă în grupa sindicală, această verigă de bază a mișcării sindicale. Spre sfârșitul anului 1947, Vasile Luca, ulterior demascat pentru activitățile sale dușmănoase, complota pentru a distruge grupele sindicale, fără știrea partidului și împotriva voinței conducerii Confederației Generale a Muncii. Prin aceasta, Luca ținea la slăbirea legăturii dintre partid și masele de oameni ai muncii prin sindacate, prin călăuzirea curea de transmisie a partidului. Comitetul Central al partidului, în frunte cu tovarășul Gh. Gheorghiu-Dej, prin Rezoluția C.C. al P.M.R. din Decembrie 1948 asupra problemei sindicale, a luat atitu-

țiune împotriva lichidării grupelor sindicale, a restabilit rolul important al grupelor sindicale în lupta pentru mobilizarea muncitorilor, tehnicienilor, inginerilor și funcționarilor în opera de construire a socialismului. Prin aceasta sindacatele au primit atunci un ajutor imens din partea partidului.

În grupa sindicală la naștere întrecerea socialistă. Aci sunt crescuți și educați stahanoviștii și fruntașii în producție, aci se desfășoară conștienturile de producție, aci se dezvoltă atitudinea socialistă față de muncă, aci fiecare muncitor poate discuta orice problemă legată de viața și activitatea sindicatelor noastre.

Organele sindicale au datorită să îndrumeze în muncă pe organizațiile de grupă sindicală, să organizeze schimbul de experiență între ei, să se ocupe de instruirea lor, astfel ca ei să crească, să se orienteze just în muncă.

Capitolul VI al proiectului de Statut se ocupă cu problema fondurilor sindicatelor, stabilind reguli pe baza cărora se desfășoară întreaga activitate financiară a sindicatelor.

Proiectul de Statut arată obligațiile organelor sindicale de a da socotală în fața membrilor de sindicat de felul cum au folosit fondurile încredințate lor.

Tovarăși și tovarășe,

Timpe de peste o lună, proiectul de Statut a fost supus discuției maseilor muncitoare. Au venit multe propuneri și amendamente ceace confirmă odată mai mult caracterul larg democratic al sindicatelor din Republica Populară Română și legătura lor cu masele muncitoare.

Mă voi opri asupra câtorva dintre cele mai importante propuneri care se referă la textul proiectului de Statut.

1. Mai mult tovarăși au propus să se sublinieze mai clar rolul partidului în condițiile create de eliberarea țării de către Armata Sovietică, în fațura statului nostru democrat-popular. Această observație fiind justă propunem următoarea formulare:

„Eliberarea țării noastre de către gloasa Armată Sovietică a dat putință poporului muncitor, în frunte cu clasa muncitoare condusă de Partidul Comunist Român, să doborâie dictatura fascistă, să nimicească puterea claselor exploatare și să făurească statul de democrație populară, care corespunde din plin intereselor și năzuințelor maseilor populare din România”.

2. Unii tovarăși au propus să fie conștient prin Statutul faptul că mișcarea noastră sindicală este aliată la Federația Sindicală Mondială și luptă pentru întărirea unității mișcării muncitorești internaționale. În textul inițial se vorbește numai despre lupta pentru unitatea mișcării muncitorești internaționale. Ținând seama de această observație justă, propunem următoarea formulare: „Sindacatele din R.P.R., afiliate la Federația Sindicală Mondială, dezvoltă în rândurile membrilor de sindicat spiritul internaționalismului proletar, luptă pentru întărirea unității mișcării muncitorești internaționale, pentru pace tracică și democrație în lumea întreagă”.

3. La art. 3, câțiva tovarăși au propus să se introducă un alineat, prin care să se arate că membrii de sindicat au ca îndatorire să fie vigilenți față de uneltirile dușmănoase ale agenților și spionilor imperialiștilor americani și englezi.

4. Un număr mare de tovarăși s'au referit în propunerile lor la art. 12, în care se vorbește despre sancțiuni. Sunt tovarăși care au venit cu propunerea de a se prevedea în Statut că cei care lipsesc de trei ori dela sedința sindicală să fie excluși din sindicat.

O asemenea propunere dovedește o atitudine socialistă, birocratică, inadmisibilă în mișcarea sindicală. Unii activiști în loc să folosească metoda de convingere și educa a membrii de sindicat pentru a-i atrage la activitatea de zi cu zi a sindicatelor, ar vrea să întreprindă metode birocratice, seclariste, străine mișcării sindicale. O asemenea propunere nu poate fi acceptată. Ea ne arată că trebuie să ducem o luptă perseverentă împotriva seclarismului și burocratismului și să atragem printr-o muncă răbdătoare de zi cu zi pe toți muncitorii, tehnicienii, inginerii și funcționarii în activitatea sindicatelor noastre.

5. În afară de acestea, au fost făcute o serie de propuneri menite să întărească și să precizeze unele formulări confuze sau incomplete, la diferite capitole ale proiectului de Statut. La redactarea definitivă a proiectului de Statut al Sindicatelor din R.P.R. se va ține seama și de aceste propuneri.

Fixând în mod concret formele și metodele muncii sindicale, stabilind funcția fiecărui organ sindical, proclamăm principiile fundamentale ale mișcării sindicale, drepturile și îndatoririle fiecărui membru de sindicat, notul proiect de Statut va aduce o contribuție la continua îmbunătățire a activității sindicale din R.P.R.

Datoria sindicatelor este de a face ca noul proiect de Statut să fie cunoscut de toți membrii sindicatelor, astfel ca fiecare să cunoască drepturile, avantajele și îndatoririle ce decurg din el.

Sindacatele vor da întreaga lor contribuție pentru ca țara noastră să merite înaltul titlu de brigadă de șoc a mișcării revoluționare și muncitorești mondiale, delă țării de democrație populară de către conducătorul și învătășul iubit al oamenilor muncii din întreaga lume, stegarul păcii și al socialismului, tovarășul Iosif Visarionovici Stalin. (Asistența în publicare ovaționează și scandează îndelung numele marelui conducător al oamenilor muncii din toată lumea — tovarășul Stalin).

Text prescurtat

Ședința din dimineața zilei de 29 Ianuarie

Lucrările celui de al III-lea Congres al Sindicatelor din Republica Populară Română au continuat Joi.

În ședința de dimineață a celei de a patra zi a lucrărilor Congresului, prezidată de tov. Ion Dobre, a început discuția la Raportul asupra proiectului de Statut al sindicatelor din R.P.R.

Tov. Al. Vernescu, președintele Uniunii Sindicatelor din Petrol, Chimie și Gaz Metan, a vorbit despre una din îndatoririle membrilor de sindicat, înscrisă în proiectul noului Statut al sindicatelor din R.P.R.: respectarea cu strictețe a disciplinei de stat și a disciplinei socialiste a muncii. Vorbitorul a arătat că, în urma hotărârii partidului din Februarie 1951, care a analizat unele lipsuri din industria petroliferă, Uniunea Sindicatelor din Petrol, Chimie și Gaz Metan prin mobilizarea întregului său activ sindical și printr-o strânsă legătură cu conducerea școlilor, a dus o luptă hotărâtor pentru întărirea disciplinei în muncă în sectorul petrolifer, pentru lichidarea absențelor nemotivate dela lucru și înlăturarea avarurilor și accidentelor.

Tovarășul Costel Oprescu, președintele Comitetului Regional al Institutului Administrativ de Stat Craiova, a arătat lărgă dezbatere de către masele muncitoare a proiectului de Statut.

Stahanoviștul Vasile Bena dela „Sovrometal”-Reșița a scos în relief activitatea grupelor sindicale dela secția furnale a uzinelor din Reșița în discutarea amănunțită a fiecărui capitol din proiectul de Statut.

Așa s'a reușit ca fiecare muncitor și tehnician din secția furnale să cunoască sarcinile mărețe care stau în fața sindicatelor noastre, drepturile și îndatoririle fiecărui membru de sindicat. Vorbitorul a subliniat apoi necesitatea achitării la timp a cotizației sindicale care constituie principala sursă a veniturilor prevăzute în bugetul mișcării sindicale.

Delegatul Confederației Generale a Muncii din Italia, Vittorio Flechia, a transmis Congresului salutul personal al tovarășului di Vittorio, secretar general al Confederației Generale a Muncii din Italia, președintele Federației Sindicale Mondiale și salutul muncitorilor din Italia.

Vorbitorul a arătat în continuare că în timp ce în Republica Populară Română clasa muncitoare, sub conducerea partidului său, a obținut succese deosebite în toate domeniile de activitate, în creșterea nivelului de trai al poporului muncitor — în Italia nivelul de trai al poporului muncitor este printre cele mai scăzute din Europa. Clasa muncitoare din Italia — a spus vorbitorul — urmând îndemnul Partidului Comunist Italian, în frunte cu tovarășul Palmiro Togliatti, luptă împotriva politicii de război a guvernului reacționar, luptă pentru a se alătura cât mai curând mării familii a poporului liber.

Salutul delegatului italian a prilejuit o caldă manifestare de prietenie pentru brava muncitorime din Italia, pentru conducătorul poporului italian în lupta sa pentru libertate, independență națională și pace, tovarășul Palmiro Togliatti.

Secretarul Uniunii Sindicatelor Lemno Forestier, Ludovic Kurcu, a vorbit despre una din sarcinile sindacatelor din R.P.R., înscrisă în proiectul de Statut: grija pentru ridicarea continuă a nivelului de trai material și cultural al oamenilor muncii.

Vorbitorul a arătat unele succese importante obținute în îmbunătățirea condițiilor de muncă și trai ale muncitorilor forestieri.

În proiectul de Statut al sindicatelor din R.P.R. — a spus tov. președinte al comitetului de întreprindere dela mina Petria, Anton Cristal — este înscrisă o datorie de frunte a membrilor de sindicat, aceea de ridicare necontenită a nivelului profesional. Pentru îndeplinirea acestei sarcini, la mina Petria, comitetul de întreprindere și organele sindicale au sprijinit organizarea a numeroase școli de calificare și școli de maștri și aplicare largă a metodei stahanoviciștilor sovietice Iosif-Bor. Deosebit, stahanoviciștii au o lungă practică în muncă și au fost mobilizați pentru sprijinirea permanentă a calificării muncitorilor. În continuare, vorbitorul a criticat lipsa de preocupare de care a dat dovadă conducerea acestei exploatări în ceea ce privește luarea de măsuri tehnico-organizatorice la locul de muncă — măsuri care să asigure tuturor muncitorilor, și, îndeosebi, minerilor de curând calificați, condiții cât mai bune de lucru.

Cu bucurie și emoție, participanții la Congres au primit o delegație de pionieri care a adus Congresului salutul muncitorilor și al Coreei care, pe poporul nostru muncitor îl îngrijeste cu dragoste prin înaintarea și apărarea de urgență războiului barbar dezlănțuit de imperialiștii americani împotriva eroicului popor coreean.

Toți cei prezenți și-au manifestat solidaritatea cu lupta eroică a poporului coreean pentru libertate și independență țării sale, au ovaționat pentru conducătorul poporului coreean, Kim Ir Sen.

Stahanoviștul Nicolae Mălăncuș, dela Hidrocentrala „V. I. Lenin” dela Bicaz, după ce a vorbit despre realizările obținute de muncitorii dela tunel în întâmpinarea Congresului, prin depășirea de norme de 130—200%, a atras atenția Ministerului Energiei Electrice și Industriei Electrotehnice și direcției șantierului să ia măsuri pentru înlăturarea unor lipsuri în problema cazării muncitorilor și a proiectelor muncii.

Scrîtorul Geo Bogza, membru corespunzător al Academiei R.P.R., a adus Congresului și întregii clase muncitoare salutul oamenilor artei și literaturii din R.P.R. „Scrîtorii și oamenii artei — a spus vorbitorul — salută în persoana Dvs. pe reprezentanții eroicilor pozitivi ai celorlalte arti, al celor dinți generalii de muncitori din țara noastră a căror muncă este liberă de exploatare. Sarcina oamenilor artei și literaturii este de a oglini în operele lor epopea muncii creatoare a poporului”.

Aducând salutul frățesc al muncitorilor din transporturile aeriene din Chile, Iosif Bencă, Andreoche Villanel, vicepreședinte al Sindicatului Transportului Aerian Național din Chile, a mulțumit sindicatelor din R.P.R. pentru prilejul ce i s'a dat de a cunoaște realizările obținute de poporul muncitor din R.P.R.

Capitaliștii din Chile ca și din alte țări — a spus vorbitorul — prezintă regimurile de democrație populară ca pe un balaur cu 7 capete. Dar noi, muncitorii din Chile, nu mai credem în povești. Sarcina noastră este de a uni pe muncitorii din diferite organizații în lupta comună. Noi nu lăsam intimidată de spăimântul imperialiștilor americani. Solidaritatea oamenilor muncii din U.R.S.S. și din țările de democrație populară ne dă curaj în luptă.

Discutarea proiectului de Statut al sindicatelor din R.P.R. — a arătat în cuvântul său zaristul Nicolae Bivol — a cuprins pe toți membrii de sindicat care muncesc în marele edificiu de cultură și lumină „Casa Școlărilor”. El au văzut în acest document o puternică armă de îmbunătățire a activității sindicale.

Vorbitorul s'a ocupat apoi de unele lipsuri semnificate în activitatea Uniunii Sindicatelor din Întreprinderea de Presă și Institutul de Cultură. Uniunea a neglijat în mare măsură organizarea vieții culturale și sportive a zaristilor și nici până acum nu a creat pentru ei o casă de cultură.

Stahanoviștul Iosif Kollo, din Regiunea Autonomă Maghiară, a arătat că una din îndatoririle membrilor de sindicat prevăzută în proiectul de Statut este aceea de a respecta disciplina de stat. Colectivul fabricii de mobilă „Simo Geza” din Tg. Mureș a dovedit că și-a însușit această îndatorire, îndeplinind planul de stat înainte de termen ridicând productivitatea muncii și producția îmbunătățind calitatea produselor și reducând sistematic prețul de cost. Vorbind despre avantajele membrilor de sindicat pe care le prevede proiectul de Statut, stahanoviștul Iosif Kollo a scos în relief îmbunătățirea îngrijirii medicale a muncitorilor din fabrică, organizarea odihnei lor și intensificarea muncii culturale și sportive.

O delegație de sportivi a salutată apoi Congresul.

În continuarea discuției la Raportul asupra proiectului de Statut al sindicatelor, președintele Uniunii Sindicatelor din România, Ion Prodan, a vorbit despre lărgă democrație care stă la baza activității sindicatelor noastre.

Stahanoviștul Ion C. Marin, dela uzinele „Vasile Roață” din Capitală, a arătat avântul în muncă prilejuit de dezbaterile lărgă a proiectului de Statut în uzinele noastre.

Salutând Congresul, tov. Nicola Bogdanov Alexeev, secretar al Consiliului Central al Sindicatelor din R. P. Bulgaria, a arătat că succesele obținute de oamenii muncii din țara noastră pe drumul construirii socialismului umplu de bucurie înima fiecărui om al muncii din R.P. Bulgaria. Delegatul bulgar a oferit în dar un frumesc tablou înfățișând pe neuitatul Gheorghiu Dimitrov în mijlocul muncitorilor.

Președinta Comitetului de întreprindere dela „F. C. Gheorghiu Gheorghiu-Dej”, Lucia Solomon, a arătat eșanul cu care femeile din R.P.R. participă la opera de construire a socialismului. Prin succesele lor în producție femeile dovedesc din plin că pot să participe activ alături de bărbați la crearea unei vieți noi în țara noastră. Partidul și guvernul au elaborat legi speciale care cocoresc viața mamei și a copilului. Vorbitorul a criticat apoi faptul că nu se dă o atenție deplină încadrării femeilor în unele ramuri de producție, cum ar fi de exemplu cea alimentară, transporturi, etc.

Președintele Uniunii Sindicatelor din Industria Alimentară și Tutun, Andrei Constantinescu, a arătat că prin dezbaterile proiectului de Statut al sindicatelor în grupele sindicale, muncitorii au putut înțelege mai bine rolul sindicatelor în acțiunea de mobilizare a tuturor muncitorilor pentru îndeplinirea planului de producție înainte de termen, pentru ridicarea continuă a nivelului de trai al celor ce muncesc. După ce a arătat succesele obținute de industria alimentară, vorbitorul a criticat cu asprime atitudinea unor cadre administrative și sindicale care nu acordă atenția cuvenită grții față de om.

Directorul fabricii textile Buhusi, Constantin Ardeleanu, a subliniat în cuvântul său importanța includerii în noul Statut al sindicatelor a principiului conducerii sindicatelor de către partid, garanție sigură a unei juste orientări a sindicatelor în activitatea lor de zi cu zi în rândurile maseilor.

Tov. Ion Dobre a anunțat apoi că la secretariatul Congresului au sosit 325 telegrame de salut din partea oamenilor muncii din fabrici, uzine, de pe ogoare, de pe marile șantiere de construcții.

Congresul a înscrisîntră președintele să răspundă dela fiecare telegramă în parte. Ședința de dimineață s'a suspendat la orele 14.

Ședința de după amiază

Ședința de Joi după amiază a fost prezidată de tov. Mihail Mujic.

În continuarea discuției la Raportul asupra proiectului de Statut al sindicatelor din R.P.R., a luat cuvântul stahanoviștul Faur Simion, el a avut în relief avântul pe care la luat întrecerea socialistului în fabrica de ciment, Victoria Socialismului” din Turda, precum

Să grăbim reparațiile tractoarelor, mașinilor și uneltelor agricole!

Comunicatul Ministerului Agriculturii

Experiența campaniilor agricole din 1952 a arătat că executarea la timp și în bune condiții a lucrărilor agricole depinde în cea mai mare măsură de felul cum se revizuiesc și se repară tractoarele, mașinile și uneltelor agricole.

Reparațiile din perioada de iarnă au o importanță deosebită întrucât prin executarea lor temeinică se asigură funcționarea în tot timpul anului a întregului utilaj agricol necesar efectuării însăși lucrărilor, recoltării, înserotării și celorlalte lucrări agricole.

Printr-o bună organizare a muncii, în numeroase unități socialiste, reparațiile s-au terminat înainte de termenul prevăzut.

În fruntea unităților se află stațiunile de mașini și tractoare: Alba Iulia, regiunea Hunedoara, Roman, regiunea Iași, Sărulești, regiunea București, gospodăriile agricole de stat: Drăgănești-București, Târgșor - Constanța, Voiteni-Timișoara, gospodăriile agricole colective: Palaul Mare-Constanța, Borș-Oradea, Lenaheim-Arad.

În mod satisfăcător decurg reparațiile și în sectorul particular în unele regiuni. Comitetele executive ale Sfatului popular din regiunile Hunedoara, Ploiești, București, Timișoara, luând încă din luna Decembrie 1952 măsurile organizatorice necesare, sunt foarte avansate cu reparațiile plugurilor, semănătoarelor și tractoarelor.

Acetse succese sunt rezultatul muncii organizate și pline de însuflețire a tractoriștilor, muncitorilor, mecanicilor și tehnicienilor din S.M.T.-uri, gospodăriile agricole de stat, gospodăriile agricole colective

și atelele comunale, îndrumării și controlului permanent al organelor aparatului de stat care poartă răspunderea pregătirii campaniei agricole de primăvară.

Sunt însă stațiunile de mașini și tractoare unde reparațiile decurg defectuos.

Neglijând planul de reparații întocmit, dezlănțuindu-se de mersul lucrărilor, neluând măsurile organizatorice necesare bunului mers al reparațiilor, neînfruntându-motivul și piesele pentru reconstrucția la centrale, mecanice, directorii stațiunilor de mașini și tractoare: Gheorghiu Gheorghe și mecanicul șef Dobos Mihai dela S.M.T. Zorleni, regiunea Bărlad; Burlacu Gheorghe S.M.T. Crișlești-Bărlad; Nicolau Alexandru S.M.T. Topraisar-Constanța; Neș Viorel S.M.T. Mihai Viteazu-Constanța; Udrea Radu Oprea S.M.T. Ploșsor-Craiova, poartă răspunderea pentru rămânerea în urmă a reparațiilor din S.M.T.-urile respective.

Din controlul făcut pe teren a mai reștit că în unele S.M.T.-uri și centre mecanice cazul centralului mecanic din Rostor, regiunea București — nu se acordă suficientă atenție executării reparațiilor de calitate, periclitându-se astfel funcționarea în bune condiții a tractoarelor și mașinilor agricole în tot cursul anului.

Deosemeni, controlul intern asupra felului cum se execută reparațiile în S.M.T.-uri și centrele mecanice este slab și nu s'au organizat încă comisiile de recepție.

Lipsuri au fost constatate și în sectorul particular unde unele comitete executive ale Sfatului popular nu dau atenția cuvenită pregătirii campaniei agricole de primăvară.

Din această cauză repararea utilajului a-

gricol din sectorul particular în regiunile Galați, Bacău, Bala Mare, se desfășoară dezorganizat și a rămas mult în urmă.

Unele regiuni ca Bărlad, Bacău și altele nu au luat măsuri pentru organizarea centrelor de reparații, care figurează numai pe hârtie și nu au luat măsuri pentru aprovizionarea acestora cu materialele necesare executării reparațiilor. Din această cauză țărani săraci și mijlocași nu sunt îndrumați și ajutați în executarea reparațiilor corespunzătoare planului de reparații și nu pot să îndeplinească planul.

Succesele deosebite ale unităților socialiste și regiunilor frontiste citate mai sus trebuie să constituie un imbold pentru tractoriști, muncitori, tehnicieni și întreaga țărănie muncitoare.

Tempul care ne desparte de ziua începerii lucrărilor în câmp este foarte scurt. Peste puțin timp în unele regiuni se vor putea face arături și chiar însămânțări.

Ministerul Agriculturii atrage atențiunea tuturor conducătorilor stațiunilor de mașini și tractoare și centrelor mecanice, ca și comitetelor executive ale Sfatului popular, să intensifice eforturile pentru terminarea reparațiilor.

Tractoriști, muncitori, tehnicieni și țărani muncitori!

Folosii metodele avansate de muncă ale stahanoviștilor în executarea reparațiilor!

Începeți eforturile voastre de muncă pentru executarea reparațiilor de calitate și terminarea lor înainte de termen, pentru că numai astfel veți asigura buna desfășurare a lucrărilor de primăvară și veți contribui la obținerea unei recolte îmbelșugate în acest an!

Consfătuirea delegației culturale și de învățământ a R. P. Chineze cu conducerea Ministerului Învățământului Superior

Joi dimineața, delegația culturală și de învățământ a R. P. Chineze, care se află în țara noastră, a avut o consfătuire cu membrii ai conducerei Ministerului Învățământului Superior.

La consfătuire au participat tovarășii ncađ. Iile Murgulescu, ministrul Învățământului Superior, prof. univ. Florica Mezinescu, prof. univ. Costin Nădejde, și alte cadre conducătoare din minister.

Au fost de față deșamenii Tiao Tjen-I, secretar al Ambasadei R. P. Chineze la București, și Ten In, atașat al ambasadei.

Ospesii s'au întreținut îndelung cu cei prezenti asupra problemelor dezvoltării învățământului superior din țara noastră.

Consfătuirea a constituit un rodnic schimb de experiență în domeniul învățământului, între țara noastră și R. P. Chineza.

(Agerpres)

Participantii la Turneul Internațional de Șah al R. P. R.

Masele de sportivi din Capitală au salutat cu bucurie sosirea marilor maeștri și maeștri internaționali care participă la Turneul Internațional de Șah al R.P.R. La acest turneu — a cărui amploare și nivel tehnic întrec orice competiție șahistă desfășurată până acum în țara noastră — luă parte, printre alții, reprezentanți de frunte ai jocului de șah din R. P. Ungară, R. Cehoslovacă, R. P. Polonă și R. P. Bulgaria.

Marele maestru internațional L. Szabo, campion al R.P. Ungare, a dobândit în bogata sa activitate șahistă numeroase succese de valoare. Așa, de pildă, la turneele internaționale dela Hastings și Riga, în anii 1937, 1939 și 1947 a cucerit primul loc. În anii 1946, 1950 și 1952, L. Szabo s'a clasat la loc de frunte în cadrul campionatelor de șah ale R.P. Ungare, obținând totodată rezultate remarcabile cu prilejul unor turnee internaționale din R. P. Ungară și alte țări. Cel de al doilea mare maestru internațional G. Barca, este unul dintre cei mai tineri șahiști de valoare al patriei sale. Studiind necontenit școala teoretică a maeștrilor șahiști sovietici, G. Barca și-a îmbogățit mult cunoștințele, reușind să devină campion al R.P. Ungare în anii 1947, 1949 și 1951. El a obținut succese de seamă la concursurile internaționale dela Karlovy-Vari, Marlanke-Lazne și Veneția.

Maestrul internațional cehoslovac J. Sajtár s'a afirmat prin talentul său încă la vârsta de 13 ani, când s'a clasat la locul 2 în campionatul țării sale. El a îndrăgit cu aceeași pasiune profesia sa de inginer și jocul de șah. Reprezentând Republica Cehoslovacă la turneele internaționale dela Varsovia (1946), București (1949), precum

și la Olimpiada de șah dela Helsinki (1952), Sajtár a obținut succese însemnate. „Succesele pe care le-am dobândit — spune Sajtár — se datoresc în bună parte studiului lucrărilor de specialitate ale marilor maeștri șahiști sovietici”.

Actualul campion al R. Cehoslovace, M. Filip, a făcut dovada călătoriilor sale deosebite de șahist în anul 1949, când a luat parte la concursul Juniorilor din Pragă. Afirmându-se ca jucător de valoare, M. Filip a devenit în anul 1950 maestru al R. Cehoslovace, iar în anii 1951 și 1952 a cucerit titlul de campion al patriei sale. Anul trecut el a făcut parte din echipa R. Cehoslovace, care a luat parte la Olimpiada de șah dela Helsinki, învingând o serie de șahiști de frunte din diferite țări.

Odată cu dezvoltarea mișcării sportive de masă din R.P. Polonă, tânărul B. Silwa s'a bucurat de condiții tot mai bune de a practica și studia jocul de șah, sportul său preferat. În anul 1946 B. Silwa a devenit maestru al țării sale, iar în anii 1951 și 1952 a cucerit titlul de campion al R. P. Polone. Maestrul internațional B. Silwa a reprezentat cu cinste patria sa la întrecerile din cadrul Olimpiadei de șah dela Helsinki.

Tânărul maestru internațional și campion al R.P. Bulgaria, Z. Milev, a început să participe la concursuri de șah în anul 1949, când s'a clasat la locul 2 în campionatul țării. Lucrările sovietice de specialitate l-au fost un neprețuit ajutor în îmbogățirea cunoștințelor sale șahiste. Z. Milev a câștigat Turneul internațional dela București din anul 1951 și, împreună cu I. Bălan, a câștigat Turneul internațional de șah din R.P. Polonă, desfășurat acum un an.

In Editura Energetică de Stat

- AU APARUT:
- N. A. SEMENENKO : Resurse energetice secundare în industrie. 216 pag. 11,60 lei.
- V. N. POKROVSKI : Alimentarea cu apă a centralelor termoelectrice. 244 pag. 15 lei.
- P. A. DOLIN : Repararea transformatorilor. 198 pag. 10,95 lei.
- L. V. LITVAK : Problemele ameliorării factorului de putere în întreprinderile industriale. 120 pag. 7,80 lei.
- M. I. KUZNETOV : Electrotehnica — colecția „Rezervele de muncă”. 310 pag. 15,60 lei.
- M. S. RIABOV : Partea electrică a instalațiilor de iluminat. 232 pag. 13,50 lei.
- N. G. DROZDOV : Electricitatea statică în industrie. 160 pag. 9,45 lei.
- *** Instalații hidroelectrice de forță — descriere, întreținere, exploatare. 328 pag. 19,10 lei.
- N. GEORGHIU — P. MILITARU : Iluminatul electric. 416 pag. 18,20 lei.

Pentru buna desfășurare a lucrărilor consfătuirii specialiștilor în irigații din întreaga țară

În amfiteatrul Institutului de Cercetări Agronomice din Capitală continuă lucrările consfătuirii specialiștilor în irigații din întreaga țară. Așa cum s'a anunțat, consfătuirea are scopul de a analiza stadiul cercetărilor științifice în domeniul irigațiilor și al proiectării, execuției și exploatarei lucrărilor de irigație. Ea are deosebita importanță de contribuție la popularizarea și însușirea de către specialiștii noștri a cuceririlor științifice sovietice, de a le adapta la condițiile specifice ale țării noastre pentru a constitui o bază teoretică temeinică în tehnica irigațiilor în țara noastră.

În cuvântul de deschidere a consfătuirii, tov. C. Prisnea, ministrul Agriculturii, a arătat că această consfătuire trebuie să ducă la îmbunătățirea muncii în domeniul irigațiilor prin înăbușarea unor lipsuri și deficiențe constatate până acum, la luarea de măsuri concrete pentru ca acestea să fie evitate în viitor.

Participanții la consfătuire, — cei mai mulți din ei specialiști cu o bună pregătire teoretică și legată de experiența practică — pot asigura îmbunătățirea muncii în domeniul irigațiilor.

Felul în care se desfășoară lucrările consfătuirii nu dă însă garanția că scopurile ei vor fi atinse. Aceasta s'a datorește în special superficialității cu care consfătuirea a fost pregătită și organizată.

Dirjeciunea Generală a Apelor, din Ministerul Agriculturii, gândindu-se mai mult la îndeplinirea formală a planului său de muncă, a prevăzut pentru cele cinci zile ale consfătuirii nu mai puțin de 31 puncte la ordinea de zi susținute prin tot atâtea referate, la care trebuie să adăugăm discuții, cuvântul de deschidere, de concluzii și rezoluții. Este lesne de înțeles — și lucrul acesta e confirmat de desfășurarea lucrărilor — că în astfel de

condiții problemele de bază nu pot fi dezbătute temeinic, că nu se pot lua hotărâri pe o bază solidă pentru munca de viitor. Desfășurarea lucrărilor este mai mult o trecere în revistă — ca la un jurnal cinematografic — a rezultatelor cercetărilor și experimentărilor unuia sau altuia dintre referenți. Consfătuirea nu face o analiză temeinică, adică, a principalelor probleme ridicate de necesitatea dezvoltării agriculturii noastre irigate.

De bună seamă că și constatarea situației de fapt este importantă, dar a ne mulțumi numai cu atât nu este deloc îndajuns. A limita lucrările consfătuirii la constatarea de către un referent sau altul a situației de fapt și a nu încuraja discuțiile și propunerile de jos — din masa participanților, — înseamnă a diminua, a denatura chiar, scopul consfătuirii, a o transforma în ceva formal și lipsit de eficacitate.

Consfătuirea specialiștilor în irigații — prima de felul acesta în țara noastră — trebuie să-și realizeze scopul pentru care a fost convocată. Ea trebuie să ducă la rezolvarea celor mai importante probleme din domeniul irigațiilor, să pună tehnica irigațiilor pe o bază științifică solidă. Ea trebuie să găsească mijloacele cele mai eficace pentru dezvoltarea rapidă a agriculturii noastre irigate.

Consfătuirea își poate atinge cel puțin o parte din aceste scopuri, dar pentru aceasta trebuie ca cei care conduc dezbaterile să aibă o atitudine activă, plină de grijă pentru adăncirea problemelor și pentru extragerea celor mai bune concluzii.

Ministerul Agriculturii are sarcina de a lua măsuri grabnice pentru ca lucrările consfătuirii specialiștilor în irigații, cel puțin în ultimele două zile, să se desfășoare în bune condiții și să ducă la realizarea scopului pentru care a fost convocată.

Cresc noi cadre calificate din rândul tineretului

PLOEȘTI (dela corespondentul nostru). Într-o margine a Târgoviștei se află până mai acum 3—4 ani un maidan înlins, plin de bălării și gnoale, care servea drept oare de vite. Aci s'a construit în anul din urmă un mare centru școlar cu 15 pavilioane. În acest pavilion este acum școala de metalurgici peste 1.300 elevi. Sunt fii de muncitori și țărani muncitori veniți de prin orașele și satele regiunii Ploiești și din regiuni mai îndepărtate ale țării, domcii să se califice în meseria de ajutor, lăcătuș, strungar, turnător sau electrician. Ei au aici condiții din cele mai bune de învățatură, primind în mod gratuit hrană, îmbrăcăminte, cazare, asistență medicală, cărți și rechizite școlare, etc. Pavilioane spațioase înzestrate cu paruti confortabile, lingerie curată, o cantină cu 700 locuri, o bibliotecă înzestrată cu aproape 10.000 volume, câteva terenuri sportive stau la dispoziția elevilor.

În fundul grupului de clădiri care alcătuiesc centrul școlar se află un pavilion mare, impunător. Este pavilionul școlii. Peste 60 profesori și maiștri predau elevilor cunoștințele teoretice necesare dezvoltării aptitudinilor lor. Aceste cunoștințe sunt complementate apoi prin muncă practică în numeroase ateliere ale centrului. Aci, elevii învață să mănâncă să pricepe strungul, roboteza sau aparatul de sudat, învață să toarne metalul în forme, să-și forjeze, pregătindu-se cu dragoste pentru vremea când, încercări în marea armată a constructorilor de mașini, vor construi și încheia cu mâinile lor turle semețe de sonde, vor strungi role de geambaciuri, vor da țării tot mai multe agregate. De mare folos în însușirea cât mai temeinică a tehnicii noi le sunt elevilor demonstrațiile practice pe care diferiți stahanoviști dela uzinele metalurgice „Gh. Gheorghiu-Dej” din Târgoviște le fac în fața acestora. În scopul familiarizării cu munca în marile uzine, 400 elevi din ultimul an de studiu fac practică într-o uzină din oraș.

Zilele acestea un prim lot de 60 de elevi care au terminat cursurile au început să lucreze ca muncitori calificați la uzinele „Gh. Gheorghiu-Dej”. Printre acestea se numără tinerii Ion Tache, Alexandru Grosu, Mircea Căldărușe, Alexandru Tudor, care au obținut rezultate bune atât la învățatură, cât și în munca practică.

Până în prezent Centrul Școlar Nr. 1 Târgoviște a trimis uzinelor metalurgice din patria noastră un număr de peste 300 cadre calificate. În lunile următoare alte sute și sute de tineri pregătiți la acest centru școlar vor merge să îngroșeze rândurile luptătorilor pentru realizarea cincinalului în 4 ani.

Desfășurarea partidelor din runda treia

Pe zi ce trece, Turneul Internațional de șah al R.P.R. trezește un interes tot mai mare în rândurile iubitorilor jocului de șah din Capitală. Cu mult înainte de începerea partidelor — sala Teatrului C.G.M. devine nelăcătușoasă pentru marea număr de spectatori care vor să urmărească jocurile dintre participanții la acest mare turneu.

Dintre cele 10 partide cuprinse în runda treia a turneului, jocurile Smislov—Ciocăția, Szabo—Petrosian, Spaski—Milev și Barda—Troianescu au atras în mod deosebit atenția sutelor de spectatori.

Marele maestru internațional V. Smislov a început partida cu V. Ciocăția înaintând pionul damei. Campionul țării noastre a adoptat sistemul din apărarea Indiană veche, jucată de marile maestru internațional E. Geller în partida sa cu campionul lumii, M. Botvinnik, la Turneul dela București din 1952. În interesul atacului, Ciocăția a sacrificat un pion, pe care l-a recâștigat după două mutări. Smislov a evitat cu precizie încercările de atac ale lui Ciocăția și în poziție egală cel doi șahiști au căzut de acord asupra remizei. Ținând seama de înalta clasă a jocului marilor maestru internațional Smislov, rezultatul obținut aseară de V. Ciocăția constituie un strălucit succes.

Marele maestru internațional T. Petrosian a schimbat încă din primele mutări parte din piesele ușoare. Apoi partenerul său, marele maestru internațional L. Szabo, a atacat pe flancul damei, fără însă a-și crea un avantaj. Poziția rezultată fiind egală partenerii au căzut de acord asupra remizei la mutarea 23.

În partida Reicher—Toiuș, maestrul sovietic a ales apărarea Skillman. Reprezentantul țării noastre a tratat jocul în stil pozițional, din care a rezultat o superioritate a partenerului său. În continuare, Reicher a sacrificat încorect un pion. Meesterul Toiuș, menținându-și avantajul material, și-a asigurat victoria la mutarea 41.

La un înalt nivel teoretic s'a desfășurat partida dintre marile maestru internațional I. Boleslavski și maestrul suedez G.

Stoltz, Boleslavski a sacrificat în deschidere doi pionii pentru dezvoltarea rapidă a pieselor sale. Exercițiul o puternică presiune pe flancul regelui, Boleslavski a recâștigat materialul sacrificat și apoi, încheindu-se timpul regulamentar de joc, partida a fost întreruptă la mutarea 45, cu șansa de câștig pentru marile maestru sovietic.

După ce tânărul maestru sovietic B. Spaski și-a creat un oarecare avantaj în partida cu A. Milev, nu a făcut cele mai bune mutări și a permis campionului bulgar să-și refacă poziția și să câștige în final doi pionii. Partida s'a întrerupt la mutarea 70 cu șanse de câștig pentru Milev.

Partida dintre O. Barda și O. Troianescu s'a întrerupt într-o poziție complicată, la mutarea 41. Campionul R. Cehoslovace, M. Filip, și-a manifestat superioritatea în partida susținută cu reprezentantul nostru Șt. Szabo, reușind să-și însușească victoria la mutarea 43. Partida dintre O. Kelly și J. Sajtár a decurs rămânând în egalitate, încheindu-se remiză la mutarea 16. Campionul R. P. Polone, B. Silwa, e întrerupt partida susținută cu marile maestru maghiar G. Barca la mutarea 43, într-o poziție complicată. Partida dintre maestrul englez H. Golombek și maestrul M. Rădulescu s'a întrerupt tot după 43 mutări, poziția fiind în avantajul șahistului englez, care are un pion în plus.

Până în prezent, la loc de frunte s'au situat șahiștii T. Petrosian și L. Szabo, care au câte două puncte, majoritatea celorlalți participanți având câte 1 și 1/2 puncte.

Astăzi, începând dela orele 17, se va desfășura în sala Teatrului C.G.M. a patra rundă a turneului care cuprinde următoarele partide: Toiuș—Ciocăția, Milev—Smislov, Petrosian—Spaski, Rădulescu—L. Szabo, Troianescu—Golombek, Sajtár—Barda, Stoltz—O'Kelly, Șt. Szabo—Boleslavski, Reicher—Silwa, Barca—Filip.

TOMA POPA
candidat maestru, antrenor de șah

Momente din viața lui Bălcescu

Nu trecuse prea multă vreme de când ridicarea lui Tudor din Vladimiri, în 1821, adusesse poporul o rază de nădejde. Dar Tudor nu mai era, și călcașii gemea din nou frângându-se sub povara birurilor, cerșăgind sub loviturile de bici:

„Aa ascultă, mă cocloz,
Până când o să lupoi
Și pe țară și pe noi?”

Nicolae Bălcescu, elev la colegiul Sf. Sava, își copiasc în caete filele cronicarilor și adunase numeroase documente istorice. Din nolanul luptelor de secole amintite în bucovine, din vuetul bătalionilor, tânărul deslășese mai presus de orice vuetul milioanelor de oameni de rând, pieriți pentru ca stăpânii să huzurească. Aplecând nopti și nopți deardând peste file îngălbenite, el auzea, născând din acele file, urtial tumult de jale, mânie și biesteme ale poporului. Mai târziu, tânărul Bălcescu colindăsoa țara, îl văzuse înfălțind bogate prefăcuto în puetu de lăcămia boțerilor și de faful înaltei Porți turcești. Într-o zi se înfiorase simțind eufierice și mânia poporului; el nu se deosebeau de siferințele și mânia cu care erau pocotolite mărturiile trecutului.

Bălcescu apleacă urechea la vuetul în continuă creștere al mâniei poporului împotriva asupritorilor. În același timp, el deslășează sensul istoriei din cronică.

Întâi intrat în armată. Ceeace l-a îndemnat să îmbrățișeze cariera armelor e o idee scumpă lui, nutrită toată viața; anume că: pentru a avea drepturi, un popor trebuie să aibă și forța armată, cu care la nevoie se cucerește și se mențin drepturile. Nu-l va fi dat să rămână mult în oaste: participând în 1840 la un complot împotriva domnitorului el este arestat, degradat și internat. Acest complot, condus de luptătorul democrat Mitică Filipescu, urmărea între altele împroprietărea clăcașilor, desființarea privilegiilor boierești, organizarea unei armate naționale puternice.

Întâi-ăzvărlit în închisoare pe când nu împlinise douăzeci de ani: ochii scăpărațori vor lumina bezna temniței vreme de trei ani. În primăvara lui 1843 părăsește închisoarea cu sănătatea adânc sdruclnată. Dar nu numai că nu-și părăsește credințele

EUGEN JELELEANU

democratice, ci peste câteva luni, inițiază o nouă societate politică secretă: „Frăția”. Și cu asta, lupta deabia începe. Ea va dura fără întrerupere până la moartea eroicului, căcl nestăruite sunt izvoarele de energie care izbucnesc în inima celui ce iubeste poporul și libertatea!

1848, în timpul Revoluției.

„Nesuferința era zăpuzăala acelei zile de Iunie. Cerul era albastru, dar nu te îndemna să-l privești, întrucât de aspru scăpăra soarele care-l încegea.”

La baroterele Bucureștilor, pe ulițele mahalalelor, poporul se vântura ca de obicei.

În miezul lui însă, orașul părea mort. Cu toate acestea, dacă al fi putut intra în sala cea mare dela Reduta lui Momolo, (făcând fi dat locme seama că de înșeși; le-ostii orașului erau părălinc. Pe cât de puștii și tăcute erau ulițele, începând dela podul Mogoșcaței până pe Dealul Spirei și dela Podul Calicilor până la grădina lui Scufa — pe atâtea zgomot și viermului umpleau încăperea dela Momolo.

Revoluția zguduese boierimea și arendășimea — și dacă jupânii se aflau la Momolo, nu s'au strâns să dăntele.

Se afla strănsă acolo fruntea boțerilor. Cei mai tineri și cei mai mărunți făcuseră înele-inele în jurul baș-boțerilor și le ascultau cuvântul.

Leos, care era de fel din Franchia, spu-neva bunăoară: — Vor golani pământ? Trés bien! O să le dăm atât cât le-o încap în gură!

Iar C. Cantacuzino: — Au adus vagonii la București. Ci-că vor dreptate și frăție. Dar până acum din dreptate și frăție au trăit sau din ce le-am dat noi? Îl atâna unul Bălcescu. Cine e? Un berbant. A făcut oeva pușcărie și a (tănut morțiș — asta Eliade mi-a spus-o — să pună în proclamație pontul 13: Împroprietărea clăcașilor. Cașicum el i-ar fi făcut pe clăcași!... Noroc c'aveam cu noi pe prea sfântul, c'ăl'fite!

Când gusese: „pea sfântul”, Cantacuzino ridicase cu evlăvie ochii spre bagdăle, dar gândul îi ebură epre Neofit, mitropolitul Ungro-Vlahiei; în el, în colo-

restăți! — șuieră Solomon. Îndreptase pistolul spre Bălcescu.

— Pentru ce? — spuse acesta, măsurându-l din cap până'n picioare.

Solomon holbă ochii. Pregătise pe drum cuvintele ce avea să le rostosească în clipa când va scoate pistolul, dar la întrebarea asta nu se așteptase. Pentru ce?

— Ce să făcea? Se încrunță mai stranic, dar tăcea.

— Să-ți spun eu, colonelce, pentru ce! — rosti limpede, fără să clinească, Bălcescu: — Știi pentru ce ne areștulești pe noi? Căci Revoluția nu poate fi areștuleată.

„Ne areștulești pentru că sunteți niște ticăloși: slugi ai turcilor, ai trădării, ticăloși din taia'n lui și până la momânt!”

„Ne areștulești pentru că vi-l groază să fie țara liberă, penitru că ați vrea să gătiți glasul norodului. Dar noi suntem decât câteva glasuri din milioanele de glasuri ale poporului!”

Răse: — Ei, spătare, areștulește-le de (te-lă îndemnă!

Strâns în mandle, Eliade își acoperise mâinile în falduri; să nu i se vadă: tremurau.

Nu apucase Bălcescu să își prăvească ce avea de spus, și dinspre dealul mitropolitel se auzi sunet de clopot în dungă. Ca la o poruncă, orașul începu să se însuflețască. Sgomote turburi la început, apoi din ce în ce mai lămurite cuprinsese ulițele: dinspre baroterele orașului năvălea spre inima lui poporul. Suna clopotul, asta însemna că e primejdie! Și poporul: la balcon, cavaii, negustorași, clăcași care așteptau de zile la marginea Bucureștilor garda națională — scăpărau, alergând către palat.

Când, la porunca lui Odobescu, trădătorul Eliade leși în balcon ca să vestească noul guvern — poruncit de boțeri — încremni. Piața întreagă tălăzua de mil de oameni: un vuet nestăruit al mâniei, întretăiat de dangătele clopotelor.

Norodul înțelesese, și acum bubula în ușițe palatului.

Atunci, se auzi răcnetul colonelului Solomon către cele două „roște”: — Tragete în carne!

Gloanțele porniră în plin. Un meseriaș din mahalaua Tabacilor se prăbuși cel dintâi, apoi un clăcaș — și apoi alții și alții.

Primele ziduri de oameni se clătinau, învalute în fumul flintelor. Pași desclăuți ai clăcașilor, pașii țărgoveștilor călcău acum în sânge: sângele lor.

De undeva porni, însă, ael glas puternic, care, spintecând văzduhul, poruncii: — Înainte frăților! Moarte trădătorilor!

Nu era glas bărbătesc — dar porunca da!

Cu pistoalele în mâini, cu părul fâlfâind, Ana Ipătescu își tăia cale printre gloanțe

— și după ea, val de mânie, mille și mille de oameni. Mil de strigăte îndemnau: — Înainte, frăților! Să apărăm sânta Liberatela! Trăiască frăția! Moarte ticăloșilor!

Când pătruseră în sală le leși înainte, cu mâinile ridicate apostoleste, Eliade: — Dreptate și frăție! strigă el, dar glasul îl era tăcut.

Bălcescu îl aruncă scărbit o privire. Apoi, aproape surdănd, cobori treptele, spre piață, acolo unde, în bătaia puternică a soarelui, scilpeau sigiliile de sânge puse de popor pentru mântuirea Revoluției!

Trădată de majoritatea lașe a burgheziei al cărei reprezentanți în guvernul provizoriu au căzut la înțelegere cu boierimea și s'au plecat în fața trimisului sutanului — Revoluția se prăbusește. Bălcescu da o lupă disperată pentru organizarea unei armate, care să opună rezistență armatelor turcești năvălitoare. El e cel ce inițiază tabăra lui Magheru dela Răureni. El luptă cu patimă împotriva lui Ion Brătianu și a generalului Tell, care refuză să concentreze lângă București trupele de sub comanda sa. Tot Bălcescu e cel care, luptându-se, izbuteste să trimită cavaleria și artileria din București în tabăra lui Magheru.

Magheru se află în mijlocul pandurilor săi. El o hotărăște să apere până la urmă Revoluția. „Eu, iubite domnule, scrie mândru Magheru) mă aflu înconjurat de bravi mei panduri și de bravi dorobanți din România mică, cu carii sunt hotărât să mor cu armele în mână pentru nouăle întruștii, și întârim prin sângele nostru oeterna ferice și largul vitor al nației noastre, când înamicii ar veni să ne aducă îndărăți înfamele legiului de robire ce ne-au nenorocit până acum”.

Pentru înfrângerea Revoluției în țara noastră acționa și burghezia din Apus. Consulul englez Colquhoun îi amenința pe Magheru, dându-i să înțelegă că Anglia — putea care din umbră trăgea sforile Imperiului Otoman — sprinția ocupația turcă. „Trimite înapoi pe la vetele lor pe toți oamenii înarmați (spune englezul), și retrage-te până mai este timp dincolo de frontierele române”.

Magheru este silit să se despartă de pandurii și dorobanții săi și să la calca pribegie!

Areștat, împreună cu alți revoluționari, Bălcescu este, încă odată, cel care apără demnitatea Revoluției!

Pața de boțeri aplecați din sală înaltea lui Faud eferent, el vorbeste cu mândria și curajul revoluționarului, punând ace „demnitete în căștarea revoluției!” despre care el însuși vorbește.

Era în ziua când, pe Dealul Spirei, un pumn de pomperi se jertfice pentru patrie, apărând cu prețul vieții lor Revoluția.

Și la astfel de viteji se va fi gândit, desigur, Bălcescu când — doi ani mai târziu — scria: „Fiți gata, dar, a vă lupta bărbătește, căcl, prin lucrare și jertfire, prin sângele vărsat, poporul îndreptădește conștiința drepturilor și datoriei sale”.

„Constanța împotriva rămasse în urmă. Împreună de patru bărbăți călări, tânărul vlah galopă acum pe câmpia întinsă. Trecură prin San Ștefanu, un bet săl prăpădit, lăsară în urmă Silivria și luară drumul Adrianopolului. Era în primăvara anului 1849. Soarele bătea puternic, în așa fel încât — cu toate că peste noapte plouase — câteva ure după ce călăreții porniseară, copitele calilor stăneau nori de praf. Străbătând câmpia delozantă, tânărul din frunte îl veni în minte Bărgănaș. La fel ca pe câmpia aceasta, acolo, departe, în țară, clăcașii ies acum la arat, aplecați pe pluguri la fel de prăpădite, pândiți de același vătafi cu gârbați plumburi.”

Dând pînții ca să se apropie de cel ce ținea fruntea cavalelor, unul dintre călăreți l-a ajuns și spuse: — Ceo-mai fi prin țară, Bălcescu?

Cel întrebât răspunde: — Om afla când om ajunge-n Ardeal. Și adăogă zămbind: „De (te-l grabă să află, mână-ți calul mai repede! Cu Allah Kerim (dumnezeu e mare) n'o să ajungem nicl peste un an”. Bătu prietenos grumazul calului și-l luă din nou vânt.

Cel care-l vorbise era Bălcescu, părțea la Revoluția dela 1848 din Țara Românească, acum pribeg ca și Bălcescu. Mai era cu el încă un român, Alceu Manu, și doi străini, un polonez, Ilmski, și un italian, căpitănul Monti.

Marile ridicări revoluționare ale popoarelor din Europa fuseseră sugrumate. Burghezia trădase, trănii de pretutindeni încesară înecodată în sânge libertatea.

Reveniseră cumplitele vremuri de dinainte de 9 Iunie 1848.

Cu bucurie plecase Bălcescu din Constantinopol. Cu puțin timp înainte, la 1 Martie, îl scrisese lui A. G. Golescu-Arăpăla despre fața adevărată a Imperiului otoman, sub firma căruia se ascundeau intrigile Maril Britanii: „Ca să cunoască și să simtă cineva pe turci, trebuie a merge la Constantinopol. Acolo am simțit curăț ticăloșia lor și ticăloșia Europei, care pretinde și crede în vitorul unui trup putred și cngrenat cu totul”.

Spre Transilvania alerga acum Bălcescu.

Ungaria era ultimul focar revoluționar. Trupele ei putine, electrizate de chemările lui Petofi, conduse de generali ca viteazul bătrân Bem, vâriseră groza în dusman. Dar dusmanii se înnultau. Impertiva voinței poporului rus, țării își trimi-

(Continuare în pag. 4-a)

Dela Ministerul Afacerilor Externe al U.R.S.S.

MOSCOVA 29 (Agerpres). — TASS La 29 Octombrie 1952, Ministerul Afacerilor Externe al Danemarcei, O. B. Kraft, a înmănat înscrisurii cu Afaceri Provizorii al U.R.S.S. un Memoriu cuprinzând răspunsul Guvernului Danemarcei la declarația Guvernului U.R.S.S. din 1 Octombrie 1952 în legătură cu intenția Guvernului Danemarcei de a admite ca pe teritoriul Danemarcei stațiunile, în timp de pace, forțe armate ale unor state străine membre ale Uniunii agresive a Atlanticului.

În Memoriu său, Guvernul Danemarcei declară că pactul Atlanticului de Nord ar slui, chipurile, unor scopuri defensive, că nu este îndreptat împotriva Uniunii Sovietice și că Guvernul Danemarcei nu și-a încălcat în niciun fel angajamentele sau obligațiile față de U.R.S.S. În Memoriu se afirmă că Guvernul Danemarcei dorește să întretină relații bune și de prietenie cu Guvernul Uniunii Sovietice și că el nu ar putea admite niciodată ca teritoriul danez să fie folosit pentru un atac împotriva vreunui alt stat.

În Memoriu său din 29 Octombrie, Guvernul Danemarcei declară totodată că poziția lui în chestiunea staționării unor forțe armate străine pe teritoriul danez, în timp de pace, ar fi sprijinită în mod unic de presa daneză și de cercurii publice din Danemarca.

La 28 Ianuarie a.c., Ministerul Afacerilor Externe al U.R.S.S., A. I. Vishinski, a primit pe înscrisurii cu Afaceri Provizorii al Danemarcei, dl. G. Larsen, căruia i-a înmănat un memoriu cu următorul conținut: „În legătură cu Memoriu Guvernului Danemarcei din 29 Octombrie 1952, Guvernul Sovietic consideră necesar să declare că răspunsul Guvernului Danemarcei în chestiunea acordării de baze străine pe teritoriul danez unor forțe armate străine nu poate fi considerat satisfăcător.

1. În Memoriu susmenționat, Guvernul Danemarcei declară că pactul Atlanticului de Nord ar slui unor scopuri defensive. O asemenea declarație nu corespunde însă deloc realității. Numeroase fapte dovedesc că invocând nevoile apărării, organizații blocului Atlanticului de Nord nu decât să-și camufleze planurile și intențiile agresive. Guvernul Sovietic a atras atenția asupra acestui lucru încă în Memoriu din 31 Martie 1949 cu privire la tratatul Atlanticului de Nord, arătând că blocul Atlanticului de Nord reprezintă un grup închis de puteri care are ca obiectiv pregătirea și dezlănțuirea unui război împotriva U.R.S.S. și a țărilor de democrație populară.

Caracterul agresiv al blocului Atlanticului de Nord își găsește expresia în măsurile militare de mari proporții pe care le întreprind participanții la acest bloc în ceea ce privește trecerea economiei acestor țări pe picior de război, umflarea bugetelor militare, sporirea forțelor armate și armamentelor, înghițirea unor armate atlantice sub comandă americană, construirea de noi baze militare, acțiuni și năvăliri și extinderea bazelor americane existente pe teritoriul țărilor participante la blocul Atlanticului, pregătirea în vederea folosirii armelor atomice, etc.

Ceace atrage atenția este faptul că numeroasele baze militare create sub conducerea comandamentului american sunt stabilite în apropierea frontierelor Uniunii Sovietice și țărilor de democrație populară. După cum se știe, în blocul Atlanticului de Nord este atrasă în prezent armata vestgermană pe cale de reconstituire, comandată de generali hitleristi, revanșariști, și în legătură cu aceasta, guvernul S.U.A., Angliei și Franței au încheiat cu guvernul dela Bonn o alianță militară pentru a folosi rezervele materiale și umane ale Germaniei occidentale în scopurile agresive ale acestui bloc. Înclinarea armatei Germaniei occidentale de revanșard, în armata blocului Atlanticului de Nord scoate și mai mult în relief caracterul agresiv al întregii acestei grupări militare.

Caracterul agresiv al tratatului Atlanticului de Nord este confirmat și de faptul că acesta conține o serie de clauze se-

crete, fapt pe care au fost silii să-l recunoască și reprezentanții oficiali ai țărilor participante la acest tratat.

Memorandumul susamintit al Guvernului Sovietic cu privire la tratatul Atlanticului de Nord a arătat lipsa de temelă a încercărilor de a-l prezenta ca urmărind scopuri defensive și a demasca pe deplin caracterul agresiv al blocului Atlanticului de Nord. De atunci, activitatea agresivă a grupării Atlanticului de Nord s-a intensificat și mai mult și totodată au fost și mai mult la iveală planurile și intențiile agresive ale organizațiilor și inspiratorului acestui bloc, Statele Unite ale Americii, care își dictează politica celorlalte țări ce participă la acest bloc și își pun la dispoziție teritoriul pentru baze americane și pentru cașele de pod, permițându-se astfel pe cale nelegale în cazul unor operațiuni militare.

Blocul militar al Atlanticului de Nord creat de guvernul S.U.A. nu ține seama de voiața popoarelor, care năzuiesc spre o pace trinită, și este menit să servească scopurilor cuceririi dominației mondiale pentru Statele Unite ale Americii și alte state agresive. Ștind că aceste scopuri imperialiste și antipopulare nu pot fi realizate pe cale pacifistă, grupul puterilor anglo-americane face în văzutul tuturor pregătiri în vederea unui nou război, urmărind să dezlănțue un al treilea război mondial. Dacă nu vrea să-și inducă în eroare poporul, niciun guvern nu poate nega acest fapt evident.

2. În Memoriu din 29 Octombrie 1952, Guvernul Danemarcei asigură că dorește „să întretină relații bune și de prietenie cu Guvernul Uniunii Sovietice” și că nu ar putea admite niciodată ca teritoriul danez să fie folosit pentru un atac împotriva vreunui alt stat. Guvernul Danemarcei și înainte asigurări asemănătoare. În nota sa din 4 Mai 1949, Guvernul Danemarcei declara că „Danemarca nu ar adera la o politică urmărind scopuri agresive și deci nu ar consimți la o interpretare sau aplicare a unui pact care ar fi interpretat în mod agresiv împotriva unui stat oarecare sau, în fine, dacă ar fi interpretat împotriva Uniunii Sovietice, cu care Danemarca întretine relații tradiționale de pace și prietenie”.

Faptele dovedesc însă că aderând la blocul Atlanticului de Nord, participanții la aplicarea măsurilor având drept scop pregătirea unui nou război și cedarea teritoriului danez pentru baze militare americane și engleze organizate în scopuri agresive. Guvernul Danemarcei acționează contrar asigurării date chiar de el, că nu ar accepta să participe la un pact care ar fi îndreptat împotriva Uniunii Sovietice. Contrar acestor asigurări, prin participarea la blocul agresiv al Atlanticului de Nord, Danemarca este atrasă din ce în ce mai mult în planurile imperialiste împotriva Uniunii Sovietice și a țărilor de democrație populară, deși aceste planuri criminale și antipopulare sunt, fără îndoială, străine poporului danez și tuturor celorlalte popoare iubitoare de pace. Punându-și acum la dispoziție teritoriul pentru construirea de baze militare ale blocului agresiv al Atlanticului de Nord, Danemarca devine o participantă directă la pregătirea unui nou război, îndreptat împotriva U.R.S.S. și a țărilor de democrație populară.

3. Consimțind la staționarea trupelor străine ale blocului Atlanticului de Nord care urmăresc scopuri agresive și a cărui activitate este îndreptată împotriva U.R.S.S., Guvernul Danemarcei se abate în mod vădit dela poziția sa de neadmitere a trupelor străine pe teritoriul Danemarcei, pe care a adoptat-o în 1946 în chestiunea conștientă unei administrații daneze pe insula Bornholm, fără participarea vreunor trupe străine.

Guvernul Sovietic consideră necesar să atragă atenția Guvernului Danemarcei asupra faptului că acordarea de baze militare pe teritoriul danez, în timp de pace, unor forțe armate străine nu este nici în interesul Danemarcei, deoarece creează o primejdie pentru securitatea și independența ei.

4. În Memoriu său din 29 Octombrie,

Guvernul Danemarcei afirmă că poziția lui în chestiunea staționării unor forțe armate străine, în timp de pace, pe teritoriul danez este sprijinită în mod unic de presa daneză și de cercurii publice din Danemarca.

Această afirmație este lipsită de temelă. La sechenta din 31 Octombrie a Folketingului, deputații mai multor partide politice reprezentate în Folketing au criticat politica guvernului în chestiunea acordării de baze militare unor forțe armate străine. Din numeroasele declarații ale reprezentanților diferitelor cercuri ale opiniei publice din Danemarca — conducători ai partidelor politice, ai uniunilor sindicale și altor organizații obștești, publicate în presa daneză, — reiese clar că majoritatea covârșitoare a poporului danez este împotriva oferirii teritoriului danez pentru baze militare americane. Acest lucru este dovedit și de numeroase relații ale ziarelor daneze de orientări politice diferite. Astfel, ziarul „Politiken”, unul din cele mai răspândite ziare din Danemarca, scria în numărul său din 1 Noiembrie 1952: „Nimeni dintre cei care cunosc starea de spirit din țara noastră nu se îndoiește că o mare parte a populației dorește să evite staționarea de trupe străine”.

Un alt ziar danez, „Midtelfard Vestreby”, pronunțându-se împotriva oferirii teritoriului danez pentru crearea de baze militare străine, scria la sfârșitul lunii Noiembrie 1952: „Este puțin probabil ca Danemarca să fi aderat la pactul Atlanticului de Nord pentru a-și oferi teritoriul și oamneli în vederea ducerii unui mare război în a cărui dezlănțuire nu este interesat nimeni din țara noastră”.

E de presupus că întreg poporul danez va cere guvernului să adopte o atitudine fermă și să refuze categoric aceasta”.

Luând cuvântul la începutul lunii Septembrie 1952 la Otterup, Karl Skytte, deputat în Folketing din partea partidului dinocial, a declarat: „Crearea de baze militare străine pe teritoriul Danemarcei constituie o primejdie foarte mare pentru Danemarca. O mare parte a poporului este de părere că trebuie să declaram: 'Nu o vrem!'”.

Profesorul Jorgen Dlek, membru marcant al partidului social-democrat, a declarat la 17 Septembrie 1952 că remilitarizarea Germaniei occidentale, crearea unui comandament militar unic și, în sfârșit, staționarea de trupe străine pe teritoriul Danemarcei, agravează situația Danemarcei.

Aceste declarații ale cercurilor largi ale opiniei publice din Danemarca și ale presei daneze confirmă afirmația cuprinsă în nota Guvernului Danemarcei că consimțământul lui de a oferi teritoriul Danemarcei pentru baze militare americane s'ar bucura, chipurile, de sprijinul poporului danez. După cum se vede, guvernul danez a avut nevoie de această afirmație pentru a justifica politica sa care urmărește transformarea Danemarcei într-o bază militară a forțelor armate americane, pentru a încerca să ascundă primejdia pe care a această politică o constituie pentru Danemarca.

5. Trebuie să fie împedat ca întrând în blocul Atlanticului de Nord în 1949, Guvernul Danemarcei a transformat Danemarca într-o participantă la gruparea militară agresivă constituită nu în scopuri defensive, ci în vederea pregătirii unui nou război mondial.

Consimțind în prezent la staționarea de trupe străine pe teritoriul danez, în timp de pace, Guvernul Danemarcei face ca Danemarca să devină o participantă directă la războiul care se pregătește împotriva Uniunii Sovietice și țărilor de democrație populară.

Guvernul Sovietic nu poate trece cu vederea aceste acțiuni ale Guvernului Danemarcei. După cum s'a mai arătat în declarația Guvernului din 1 Octombrie 1952, aceste acțiuni nu pot să nu creeze o primejdie pentru securitatea Uniunii Sovietice și a altor țări din regiunea balțică. Răspunderea pentru eventualele consecințe ale acestor acțiuni revine în întregime Guvernului Danemarcei.

Indeplinirea planului economic pe 1952 în R. P. Polonă

VARSOVIA 29 (Agerpres). — P.A.P. Potrivit datelor preliminare, producția globală a industriei de stat a crescut, în prețuri constante, cu 20% față de anul 1951. Nivelul producției industriale prevăzută de planul de șase ani pentru anul 1952 a fost depășit cu 14%. Prețul de cost al producției din industria mare și mijlocie a scăzut cu 2%.

Largul ajutor tehnic multilateral acordat Poenlei de Uniunea Sovietică și colaborarea democrației populare cu celelalte țări din industria poloneză de construcții de mașini să pună la punct producția a aproximativ 100 de noi tipuri de mașini.

O revistă sovietică despre cartea „La borna 203”

MOSCOVA 29 (Agerpres). — La Moscova a apărut cartea „La borna 203” de Al. Jar.

Revista sovietică „Sovetskaja Voina” publică sub semnătura lui V. Bogomolov o recenzie la această carte intitulată „Grănicerii României noi”.

V. Bogomolov subliniază eroismul cu care grănicerii români stau de strajă la frontiera patriei lor apărându-o de provocările bandei hitliste. „Povestirea lui Al. Jar — subliniază articolul — va fi citită cu interes de ostașii Armatei Sovietice. Acțiunea curajoasă a grănicerilor români care și epură patria de slugile hitliste vândute imperialismului american este pe înțelesul nostru al tuturor. Muncitorilor români, care construiește o viață fericită după exemplul mărei al Uniunii Sovietice, le dorim și mai departe succesuri”.

„Mitrea Cocor” și „O scrisoare pierdută” editate în Italia

ROMA 29 (Agerpres). — În Italia a apărut traducerea romanului „Mitrea Cocor” într-un tiraj de 10.000 de exemplare din Editura „Cultura Socială”.

Manșeta cărții editura scrie următoarele: „Căți muncitori agricoli din Puglia sau Sicilia nu se vor recunoaște în această carte? Mitrea Cocor transmite acestor oameni mesajul său de speranță”.

Criticul literar Antonio Meucci a făcut în ziarul „Unita” o recenzie asupra acestui roman.

Deasemenea la Roma a apărut în traducere italiană și piesa „O scrisoare pierdută” de I. L. Caragiale într-un tiraj de 10.000 de exemplare.

Samavolnicile autorităților franceze împotriva luptătorilor pentru pace

PARIS 29 (Agerpres). — După cum anunță ziarul „L'Humanité” și „Libération”, judecătorul de instrucție al tribunalului civil din departamentul Seine, Baurès, a acuzat pe Yves Farge, președintele Consiliului național al păcii, și pe Fernand Vigne, secretarul general al Consiliului, de a fi „insultat tribunalul”. Ca pretext pentru această acuzație a servit o scrisoare de protest împotriva politicii de înarmare a Germaniei occidentale. Această scrisoare a fost adresată de Consiliul național al păcii autorităților militare administrative și judecătorești supreme din Franța la 15 Februarie 1951, când la Paris veniseră reprezentanți ai guvernului dela Bonn pentru a participa la tratativele cu privire la crearea faimoasei „armate europene”.

După ce l-au vizitat pe judecătorul de instrucție, Yves Farge și Fernand Vigne au făcut reproducerea acestei scrisori în care se spune printre altele: „Este semnificativ că această acuzație a fost formulată în momentul în care parlamentul trece la examinarea proiectului de acord cu privire la „armata europeană” care sacrifică apărarea noastră națională militarismului german, adică în momentul în care opinia publică trebuie să-și ridice glasul de protest împotriva acestei acțiuni”.

O măsură fascistă a guvernului israelian

Tel Aviv 29 (Agerpres). — Guvernul Ben Gurion încearcă să înăbușe glasul presei democratice care demască planurile criminale de transformare a Israelului într-o bază militară americană. După cum anunță „France Presse”, autoritatea israeliană care susține de timp de 10 zile ziarul „Cocherim”, organ al Partidului Comunist din Israel.

Această măsură a fost precedată de interzicerea difuzării ziarului în rândurile armatei israeliene.

Un nou pas spre reînvierea imperialismului german

BERLIN 29 (Agerpres). — A.D.N. Cu prilejul deschiderii Băncii „Schacht & Co”, la Düsseldorf a avut loc o conferință la care au luat parte reprezentanți ai industriei grele vestgermane, foști conducători ai economiei hitleriste de război și reprezentanți ai „guvernului” dela Bonn. La conferință au participat peste 300 de persoane printre care: Franz von Pappen, Hugo Stinnes, Henrich Dinkelbach, M. Müller și alții, adică reprezentanți ai aceluiași cercuș care au pregătit într-o conferință secretă la Düsseldorf planul venirii la putere a lui Hitler.

Și de astă dată conferința dela Düsseldorf a fost consacrată elaborării unui program de reînviere a imperialismului german. Faptul că la conferință au participat reprezentanți oficiali ai autorităților din Germania occidentală scoate în evidență concordanța dintre tendințele aparatului de stat vestgerman și cele ale vechilor criminali de război nazisti.

Programul conferinței dela Düsseldorf prevede colaborare strânsă între industriștii vestgermani și autoritățile americane de ocupație, sprijinirea guvernului Adenauer, aplicarea legii reacționare cu privire la situația muncitorilor în întreprinderi, pregătirea cu ajutorul liderilor sindicali de dreapta, a interzicerii complete a grevelor, extinderea exportului de capital vestgerman, finanțarea partidelor care se pronunță pentru realizarea acestor scopuri, lupta intensă împotriva comunistilor și a social-democraților.

O nouă manifestare a contradicțiilor anglo-americane în Balcani

VIZITA INOPINATĂ A AMIRALULUI ENGLEZ MOUNTBATTEN LA ATENA

În momentul de față, după vizita ministrului de externe al Turciei, İsmet İnönü, la Belgrad, se desfășoară la Atena convorbiri între aceleași înalți oficiali ai celor două state. În vederea grăbirii încheierii faimoasei baze Belgrad-Atena-Ankara. Convorbirile se desfășoară în prezența și sub conducerea de fapt a amiralului american Carney, comandantului zonei de Sud a pactului agresiv al Atlanticului, a cărui anexă oficială este menită să devină alianța agresivă a slugilor fascisti din Balcani ale imperialismului american. Iată însă că și cu acest prilej se la iveală și se manifestă contradicțiile anglo-americane. Prezența Angliei de a exercita o influență mai mare în conducerea pregătirii agresive din Balcani ca și din zona Mediteranei și Orientului Apropiat sunt cunoscute și adeșori ele se manifestă prin burlburii ale nemeșurilor satelitelui englez al S.U.A. Așa s'a întâmplat și de astădată.

În mijlocul convorbirilor greco-turco-americane, a sosit la Atena cu totul pe neașteptate și nepoftit amiralul englez Lord Mountbatten. Ambasada britanică la Atena a declarat că sositul la Mountbatten, aflat în călătorie cu avionul spre Ankara, s'ar datora, chipurile, condițiilor atmosferice nefavorabile care l'ar fi constrâns să se abată din drum. Agenția americană „Associated Press” nu dă crezare însă acestor versiuni — cusute cu ață albă, — cum are aerul să-i reproșeze agenția americană. Agenția pune în circulație svocuri potrivit

clorom între Carney și Mountbatten s'ar fi lăsat un conflict cu privire la amestecul lui Mountbatten în convorbirile dela Atena. „Unele surse americane — declară „Associated Press” — nu au făcut deosebite eforturi pentru a-și ascunde nemeșurile. În cadrul unei conferințe de presă care a avut loc miercuri, amiralul Carney însuși a făcut insinuări în acest sens la adresa lui Mountbatten. El a declarat unui ziarist care l'a întrebat când va reveni la Atena: „Nu-mi voi face apariția pe neașteptate”. Afirmația — declară în continuare „Associated Press” — a fost interpretată ca o referență la lordul Mountbatten care a sosit în Marti în orașul unui sbor spre Ankara. Ulterior s'a aflat că Mountbatten sosit, cteci din întâmplare, și-a prelungit șederea la Atena și a avut conversații cu Carney în legătură cu noul sarcin agresive ale Turciei, Greciei și Iugoslaviei în Balcani.

Nu este pentru prima dată când una din căpeteniile militare sau politice engleze pica „din întâmplare” la Atena, Ankara sau Belgrad, exact în timpul sau puțin după terminarea vizitei unui reprezentant american. Pe măsură ce se intensifică uneltirile agresive comune ale imperialismilor americani și englezi în Balcani, ea și în restul lumii, se ascut și contradicțiile și lupta pentru înfrățirea politico-militară între cele două bande imperialiste, ce se silesc să organizeze un nou război mondial. Baza reunește unite însă în voința de hotărâre de a opri și sfărâma uneltirile tuturor dușmanilor păcii.

Proteste ale presei franceze în legătură cu articolul anti-francez apărut în revista americană „LIFE”

PARIS 29 (Agerpres). — TASS transmite: Ziarele franceze continuă să comenteze articolul anti-francez apărut în revista americană „LIFE” care conține atacuri injurioase la adresa Franței, a parlamentului și a regimului ei republican.

Ziarul „Parisien Libéré” califică articolul apărut în „LIFE” drept „un preluu bizar” la sositul în Franța a noului secretar de stat al S.U.A., John Foster Dulles și a noului director al aşantului ofițiu al securității naționale, Stassen.

La 27 Ianuarie ziarul „Figaro” a publicat sub semnătura lui François Mauriac un editorial intitulat „Cecul la clozap”. Mauriac reamintește că numărul francezilor căzuți în luptă în timpul primului război mondial a fost de 30 de ori mai mare decât cel al americanilor. El consideră că „subminarea Legii Națiunilor de către Statele Unite a fost izvorul tuturor suferințelor de astăzi ale omenirii”. Făcând probabil aluzie la bombardamentele distrugătoare efectuate de aviația americană asupra teritoriului francez în timpul celui de al doilea război mondial, fără justificare din punct de vedere militar, Mauriac scrie în continuare: „Printre noile victime care s'au adăugat celor dinainte, au fost bărbăți, femei și copii din orașele și din satele făcute praf și pulbere de aviația americană, lucru care după părerea multor specialiști mil-

itari, putea fi evitat”. Vorbind despre ofensa dela adresa Franței cuprinsă în articolul revistei americane, Mauriac declară: „Va fi o ofensă „ferocă” dacă va năvăli pe noi și pe conducătorii și conduși, parlamentarii și alegătorii — să ne revizim cu seriozitate poziția. Într-un moment în care Adunarea Națională se pregătește să examineze tratatul cu privire la „armata europeană” trebuie să sperăm că celui de 1 miliard de dolari nu va influența alegerea care va determina soarta națiunii”.

Un articol plin de moșii la adresa politici franceze — acesta este calificativul pe care-l dau ziarele „Combat”, „France-Tireur” și „La Croix” articolului apărut în „LIFE”.

Presă democratică demască acțiunea ziarului american, care constituie o ofensă adusă poporului francez, subliniind că tonul folosit de imperialismul american nu dovedește decât furia lor neputincioasă față de intensificarea luptei poporului francez pentru independența sa națională și pace.

Ziarul „Libération” publică extrase din articolul revistei „LIFE” sub titlul „Bădărașii în stil american”. „Iată care este părerea celor de peste ocean despre Franța și despre regimul ei republican”, scrie „Libération”. Este necesar ca americanii să fie știut de toată lumea. Luăm notă de aceste cuvinte murdare, obișnuite pentru stilul american”.

Barbarii americani continuă să folosească arma bacteriologică în Coreea

PHENIAN 29 (Agerpres). — TASS transmite:

Presă coreeană relatează noi fapte care dovedesc că intervențiștii americani continuă să ducă criminalul și inumanul război bacteriologic. Agenția Centrală Telegrafică Coreeană a transmis o știre a corespondentului său de pe frontul de Vest în care se arată că în timp ce în luna Noembrie 1952 aviația americană a aruncat în repete rânduri insecte parazițoare de bacterii pe frontul de Est, recent a fost aruncată asemenea insecte și pe frontul de Vest.

Potrivit Agenției Centrale Telegrafice

Coreene, înainte cu câteva zile un avion american, care venise dinspre mare, a aruncat două bombe bacteriologice deasupra pozițiilor deținute de compania 85-a a unui detașament de voluntari chinezi. Descoperind pe zăpadă roșii de muște negre, care se răspândiseră din bombele explodate, o sentinela a anunțat imediat despre acest fapt pe comandantul companiei. S'a stabilit că muștele aruncate de aviația americană erau infectate cu microbii a diferitelor boli bacteriologice. Personalul sanitar al detașamentului de voluntari chinezi a nimicit toate muștele răspândite pe zăpadă.

Mărșava sentință a tribunalului militar monarho-fascist dela Atena

ATENA 29 (Agerpres). — TASS transmite: Tribunalul militar de revizie din Atena a terminat rejudecarea procesului lui Elli Ioanidou, Grammosos, Dromazos, Maniati și al celorlalți.

Presă coreeană anunță că la proces au depus ca martori numai agenți de poliție. Toate acuzațiile „de înaltă trădare” au fost „înscărilor” de a înstrăina o parte din teritoriul Greciei” aduse de poliția secretă greacă au fost demascate și respinse de acuzări. Cu toate acestea, tribunalul a condamnat pe Elli Ioanidou, — soția lui Belolannis — pe Dromazos, pe Gheor-

ghladu, pe Maniati, pe Grammosos și pe Papanicolaou la închisoare pe viață, iar pe Nicolacopolos, Pedaras, Levandachis, Cassiolas, Jomis și Calofolias la 20 de ani închisoare.

Organizarea și desfășurarea procesului au arătat că rejudecarea „procesului celor 93” de către tribunalul de revizie a urmărit scopuri precise. După cum se subliniază în cercurii democratice grecești, organizând procesul, cercurii conducătoare au urmărit să intimideze elementele democratice din Grecia, care luptă pentru crearea unui front patriotic democratic al poporului grec.

RADIO — Sămbătă 31 Ianuarie

Programul emis pe 351 m. lungime de undă, 10.45 — Emisiune pentru copii din câmbie și grădinițe. 11.35 — Muzică sovietică. 12.00 — Concert pentru copii. 12.30 — Cântă orchestra de muzică populară a Comitetului de Cultură și Educație. 13.00 — Lecturi literare. Din v. de literatură. Note de călătorie din R.P. Ungaria de Veronika Porumbacu. 14.00 — Cântă ansamblul de estradă al R.P.R. 15.40 — Cântăce revoluționare. 16.25 — Concert popular. 16.20 — Muzică populară a negrilor. 16.45 — Revista presei democratice din țările capitaliste. 16.40 — Muzică din operele compozitorilor maghiari. 20.30 — Revista presei sovietice. 20.40 — Muzică de dans. 21.00 — Buletin sportiv. 23.00 — Buletin de știri în limba rusă. Programul emis pe 1925 m. și 285 m. lungimi de undă, 6.35 — Muzică populară românească și prelucrări de folclor ale compozitorilor noștri. 7.15 — Articolul de fond din ziarul „Scântea”. 7.30 — Din cântăcele păcii. 8.00 — Buletin de știri în limba rusă. 8.05 — Muzică ușoară. 14.45 — Muzică populară din R.S.F.S.R. Rusă (măsură pe 285 m.). 15.30 — Din marea Tură a Socialismului. Programul emis pe 1935 m. lungime de undă, 16.25 — Emi-

sune muzicale pentru copii. 16.45 — Emisiune pentru muncitorii din industria grea. 17.00 — Program muzical la cererea stăholdersilor și funcționarilor în producție. 18.30 — Concert de estradă. 20.15 — Teatru la microfon. Programul emis pe 397 m. lungime de undă, 6.30 — Emisiune în limba maghiară. 7.00 — Emisiune în limba sârbă. 7.15 — 7.30 — Cântăce de masă. 16.25 — Muzică instrumentală de compozitori spanioli. 17.00 — Emisiune în limba sârbă. 17.15 — Două populare românești. 17.40 — Muzică ușoară. 18.00 — Emisiune în limba germană. 18.20 — Program muzical la cererea grecilor noștri. 19.00 — Emisiune în limba maghiară. 20.00 — Emisiune în limba sârbă. Programul emis pe 261 m. lungime de undă, 16.25 — Muzică ușoară. 16.40 — Emisiune în limba germană. 17.00 — Lucrări vocale de compozitori maghiari din „Căi”. 17.15 — Emisiune în limba maghiară. 17.30 — Muzică populară din R.P. Ungaria. 20.15 — Muzică de estradă. 20.45 — Emisiune în limba germană. 21.00 — Emisiune în limba maghiară. La orele: 16.00, 22.00, 23.50 Radio Jurnal.

SPECTACOLELE DE AZI

TEATRE: Opera de Stat: Tosca; Național „I. L. Caragiale” (sala Studio): Martin Rogers descoperă America; Național „I. L. Caragiale” (sala Comediei): Zori deasupra Moscovei; Municipal: Donia Iagare; Armata (B-dul G-ral Magheru): Jucătorii de cărți și Căstora; Armata (teatrul 13 Septembrie): Ion Vodă cel cumplit; Tineretului: Student în anul III; Teatrul de Operă: Pericola; Teatrul Evreesc de Stat: Iliade di Iesouine; Teatrul de Estradă: Concert din muzică populară.

CINEMATOGRAF: Patria; Mogilor, N. Bălcescu, Flacăra; Fiericirea (urată); I. C. Frimu, Olga Bancic, 8 Mai, Const. David; Compoziții din Republica Prietărie; București, 1 Mai, Gh. Doja, Libertății, Alex. Sahia; Culturii aerului; Elena Pavel; Profesorul de

Momente din viața lui Bălcescu

(Urmare din pag. 3-a)

seese armatele în ajutorul lui Franz Josef, Anglia și Franța sprijineau tronul monarhiei habsburgice.

Dornici de libertate, o parte a românilor din Transilvania, care rădăseră la 48 steaguri libertății pe Câmpia Blăjului luptau alături de împărat, cei principali conducători ai burgheziei române din Ardeal, trădători ai Revoluției, au canalizat mișcarea în apele reacționare.

Gândul lui Bălcescu era împedat: să împingă pe românii cu ungurii, să ajute la salvarea fâcării revoluționare din Ungaria și s'o ducă mai departe, în Țara Românească. Deaceia grece el atât de aprig, fără odihnă la drum, Drum lung, chinulor, cu popasuri scurte, cu hrană puțină. Cea care suferea cheultele era punga lui — tare ușorică pungă!...

Cum să la legătură cu trupele revoluționare maghiare? Nu era deloc ușor să străbui prin zona de luptă. Numunătore erau primejdiile. El era însă, tot timpul, acea minunată țără de a se „risca singur”.

În sfârșit, izbucnește să întâlnescă pe mult dorii revoluționari maghiari. E fericit când așază că alături de ei luptă și românii. Mai dăunăzi scria el la 28 Aprilie (8 Mai) 1849, către Ion Ghica, într-o luptă spun că s'a luat de ostirea împărătească cinci prizonieri, din care doi sârbi, doi români și un ungur. Intrebându-l comandantul (pe românii — N.R.) că cum slujește el în ostrea ungurească împotriva fraților lor, el a răspuns: „Slujim, căci ungurii se bat pentru libertate, iar voi pentru împăratul”.

Setea de a-și pune toată ființa în slujba izbânzii cauzei revoluției e nemărginită; Bălcescu se interesează și participă la tot ce se petrece pe front, luptă pentru procurarea de arme trebuincioase „legiunii de ostași români, pe care caută s'o înfiripe, trimișând scrieri peste scrieri lui Ghica și A. C. Geescu, cerând ca emigranții să vină pe câmpurile de bătăie din Ungaria, combăte cu energie rădăcina lui Avram Iancu, care nu înțelegea că el trebuie să se alăture revoluției ungare și totodată caută să convingă și pe acei revoluționari unguri care stăteau pe o poziție greșită.

Sforțările lui de a împăca pe maghiarii cu românii — cât nu e prea